

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Конкретным же выражением продекларированной ЦБ умеренно жесткой кредитной политики должно стать сокращение темпов роста денежной массы до 18-20 процентов в месяц, тогда как в последнее время этот показатель в среднем составлял около 30 процентов. Как сказал А. Хандруев, руководство Центрального банка считает необходимым...

Чтобы ограничить спрос на централизованные кредитные ресурсы, Банк России предлагает ужесточить условия предоставления кредитов Министру финансов. В прошлом году правительству получало эти деньги всего под 8 процентов годовых, что, естественно, не способствовало...

Центральный банк России предлагает парламенту свою концепцию

рациональному использованию финансовых ресурсов. Поэтому сейчас ЦБ намерен кредитовать Минфин на тех же условиях, что и коммерческие банки. Кроме того, в проекте основных направлений денежно-кредитного регулирования на 1993 год содержится предложение парламенту жестко ограничить — скажем, 50—60 процентами — ту часть бюджетного дефицита, которая покрывается за счет кредитной эмиссии. А остальная часть должна компенсироваться Минфином за счет выпуска государственных внутренних займов. И это предложение можно считать вполне справедливым, так как,

возможно, наконец покажут нам реальную цену денег и помогут самому банку более объективно устанавливать свою учетную процентную ставку. Однако, несмотря на содержащиеся радикальные предложения в проекте основных направлений денежно-кредитного регулирования на 1993 год, сам этот документ оставляет все же ощущение какой-то неопределенности, он не позволяет четко увидеть перспективу. Большинство его положений носит рекомендательный характер. И понятно почему. Ведь последнее слово здесь принадлежит парламенту, а он еще не определил реальные размеры бюджетного де-

фицита даже на первый квартал текущего года. Не возобладали в Верховном Совете России и понимание необходимости резкого ужесточения политики доходов. А все это грозит новыми и новыми вливаниями денег в экономику. Пока нет и четкой правительственной программы структур-

полагаемую валютную политику. Руководство Центрального банка считает необходимым уже с 1 апреля перейти к фиксированному курсу рубля, который тем не менее будет ориентироваться на реальный спрос и предложение на валютном рынке.

По мнению ЦБ, существующая сейчас система установления курса рубля из-за непрерывных скачков последнего является очень неудобной для всех участников внешнеэкономической деятельности. Поэтому Банк России хотел бы жестко фиксировать нижний и верхний пределы колебаний курса на валютном рынке, разница между которыми составляла бы не более 3—5 процентов. Для поддержания такого жесткого курса ЦБ предлагает осуществлять валютные интервенции за счет собственных средств, а также кредитов международных финансовых организаций. А если эти ресурсы будут исчерпываться, то девальвировать курс рубля. Однако и валютная часть программы Центрального банка России может быть окончательно утверждена только парламентом. Многие будут здесь завистель и от позиции правительства. Так что, несмотря на существование проекта основных направлений денежно-кредитного регулирования, окончательная программа действий может сформироваться еще не скоро.

Коммунисты изготовились к бою

Николай ЛИСОВЕНКО, «Известия»

В субботу, 6 марта, состоялась всукраинская конференция коммунистов, принявшая решение восстановить компартию Украины в составе КПСС.

В самый канун встречи коммунистов Донецкая областная государственная администрация опубликовала во всех газетах обращение: «Учитывая критическое положение в экономике, острую социально-психологическую обстановку в обществе... Мы призываем партию, движимая, различные общественные формирования... воздержаться от проведения политических мероприятий... А Донецкий стачком, казаки Кальмиусской паланки, ряд партий и движений прямо заявили, что протестуют против проведения намеченной конференции.

На конференции прибыли 318 представителей 23 областей, Республики Крым, городов Киева и Севастополя. Направили в Макеевку своих посланцев большевистские организации Луганска и Днепропетровска. Сцена зала была украшена огромным портретом Ленина, флагами СССР и Украинской ССР.

Делегаты проголосовали за «восстановление компартии Украины в составе КПСС», а Клавдия Турута из Запорожья почему-то от имени всех металлургов призвала коммунистов «надеть шинели». На ее призыв откликнулся мой сосед по ряду, «ну, теперь мы им объявим войну!» — выкрикнул он.

В итоге в Макеевке был избран оргкомитет компартии Украины во главе с Петром Симоненко.

ДОНЕЦК.

Три урока Вернадского

Ким СМЕРНОВ, «Известия»

9 марта в Колонном зале Дома союзов торжественно открыты Дни Вернадского, приуроченные к 130-летию со дня рождения великого ученого России.

О его вкладе в мировую и отечественную науку и культуру говорили президент РАН академик Ю. Осипов и академик А. Яшин. Значителен приветствие президента РФ Б. Ельцина. Прозвучал любимый Вернадским второй рахмановский фортепьянный концерт.

Впереди еще девять дней чествования человека, которого нарекли Ломоносовым XX века, и одновременно — современно-анализа его духовного наследия: научная сессия (ее проводят РАН и МГУ) с участием исследователей из России, Украины, США, Великобритании, Франции, Германии, Китая.

Конечно, Вернадский — личность гениальная. Но почему такое внимание уделено дате его рождения? Президент РАН Юрий Сергеевич Осипов отвечает: — А что, собственно говоря, считать крупной датой? Это когда-то у нас принимались специальные правительственные постановления на сей счет, и все время было ясно, Юбилеи, как хоронила, — по разряду. Сейчас наоборот: боится, как бы не подумали, что юбилей устра-

иваем. И теряем на этом прекрасные уроки, которые преподают нам предки, великие ученые, писатели, актеры, но главное — великие граждане. Так вот, мы обратились к творчеству и личности Вернадского в силу чрезвычайной их актуальности именно сегодня, именно для нас, для выживания нашей науки, ради уроков и примера того, как должен вести себя ученый в трудный для Отечества час, как по отношению к нему должна вести себя власть. И как не должна вести тоже: судьба Владимира Ивановича дает повод и для такого суждения. Когда Вернадский в 1931 году утверждал: «Царство моих идей впереди», — он предвидел наше время.

Биосферная и ноосферная концепция очерчивает единственно возможный выход из экономических, экологических, социальных тупиков при содействии разума как планетного явления. Что особенно очевидно на фоне нынешних безумных международных союдажений, центробежных тенденций. Его учение о биосфере и ноосфере — центр кристаллизации не только для

будущего, но и для нынешнего человечества. И это первый урок Вернадского. Было бы превеликим упущением утверждать, что Владимир Иванович в страшных снах «ясновидел» наш Чернобыль. Однако факт: он был первым, кто не только предсказал фантастическую работоспособность распавшегося атома (лучистой энергии, как он говорил), но и грозную опасность, талящуюся в неосторожном, самоуверенном обращении с ним. Это второй урок. И, наконец, третий урок — пример несгибаемого демократизма (в лучшем, истинном смысле этого слова) и его напора, и его убежденности. Мировая слава была в некотором роде охранной грамотой, и службой Ежова и Берин так и не решились его тронуть. Хотя прекрасно знали, что он был одним из основателей кадетской партии, затем — заместителем (тогда это называлось — товарищем) министра просвещения во Временном правительстве. Но он не мог не войти в глубочайшее противоречие с тоталитарной системой, что очень рельефно обнажило его девизы, обнародованные в последние годы. Словом, я считаю нынешние Дни Вернадского чрезвычайно важным явлением в жизни науки, а может быть, и страны. Дай Бог им войти в традицию.

Свою нефть Армения добывает пока не будет

Сергей БАБУМЯН, «Известия»

Чем больше обостряется энергетическая ситуация в Армении, тем чаще приходится слышать о том, что в республике обнаружены нефтегазовые месторождения.

Разговоры о том, что они могут быть освоены в самое ближайшее время, ведутся уже на страницах местной печати, еще более усиливая ажиотаж вокруг якобы несметных запасов «черного золота» и «голубого топлива» в недрах Армении. Между тем дело обстоит несколько иначе. Как считает директор Института геологических наук Академии наук Армении Рубен Джрбашян, говорить о подобных открытиях по меньшей мере преждевременно. Сейчас работы находятся лишь в поисковой стадии, а полученные результаты следует считать прогнозными. Даже несмотря на то, что уже были зафиксированы реальные выходы нефти и газа, говорить об их запасах не представляется возможным — все надо еще тщательно изучить.

ЕРЕВАН.

Евробанк помогает Беларуси

Михаил ШИМАНСКИЙ, «Известия»

Первые две миллиона долларов США получила Беларусь от Европейского банка реконструкции и развития для закупки оборудования телекоммуникаций.

Всего же на эти цели Беларусь будет выделено 35 миллионов долларов. Это далеко не единственный в республике проект, финансируемый Евробанком. Во время недавнего официального визита в Минск президента Евробанка Жака Аттали подписан меморандум о взаимопонимании между правительством Беларуси и этой широко известной международной финансовой структурой. Он предусматривает перечень конкретных проектов, носящих перспективный характер, как республиканского, так и регионального масштаба. К каким же именно проектам проявляет интерес Евробанк? Их 17, но, как отметил Жак Аттали, на подходе еще более 10. Речь идет о развитии в Беларуси те-

«Круглый стол» политических блоков подчеркивает, что не является альтернативой законным органам власти

Георгий МЕЛИКЯНЦ, «Известия»

Давно не видели мы документа, подписанного представителями различных, порой полных, политических сил. И вот — Обращение, под которым находим фамилии А. Владиславлева, В. Липицкого, В. Болдырева, Т. Галана, Г. Попова, Г. Зюганова и других. Подписавшиеся предлагают провести 9 марта общенациональный «круглый стол» политических блоков России. «Мы... убеждены в необходимости объединения действий всех ответственных сил для достижения общественного договора...» — говорится в Обращении.

«Круглый стол» открылся в Доме союзов 9 марта в 11 утра и по установленной российской привычке чуть было не ушел на организационное возпросе. Сергей Бабурин заявил, что он представляет парламентскую фракцию «Единство», которая

не является политическим блоком и потому открывшийся «круглый стол» не может быть назван общенациональным. Дискуссию, однако, завершили согласием начать работу, не претендуя на «общенациональное значение». Главное, чтобы стало согласованное обращение к президенту и депутатам. Участники «круглого стола» подчеркнуто вежливо назвали друг друга коллегами и договорились, что тематикой их консультаций в будущем станут основные содержание и процедура принятия новой Конституции, концепция избирательного законодательства, сроки выборов на основе новой Конституции, концепция национально-государственного устройства России, а также содержание и пути реализации основных национально-государственных интересов России. Опасаясь, как бы его не

посчитали событием, параллельным внеочередному съезду народных депутатов, участники «круглого стола» подчеркнули, что он не является альтернативой законным органам власти. К сотрудничеству приглашены все блоки, партии и движения, объединения профсоюзов и союзы предпринимателей, «действующие в рамках законности», имеющие организации в положении регионов России и «не придерживающиеся насильственным методам политической борьбы», а также президент, Верховный Совет, Конституционный суд и правительство.

Замах, как видим, большой. Пленарные заседания «круглого стола» предполагается проводить не реже одного раза в месяц. В обращении к президенту и народным депутатам России выражена надежда, что они, действуя на строго законной основе, совместными усилиями восстановят дееспособность власти...»

Молдова и Ярославская область заключили договор о сотрудничестве

Михаил ОВЧАРОВ, «Известия»

Правительство Республики Молдова и администрация Ярославской области подписали соглашение о сотрудничестве на 1993 и последующие годы.

Договор содержит в себе обязательство обеих сторон сохранить сложившиеся хозяйственные связи между предприятиями регионов, способствовать безусловному обеспечению поставок продукции производственно-технического назначения и товаров народного потребления. Взаимные хозяйственные интересы Молдовы и Ярославской области весьма разнообразны. Молдова, в частности, будет поставлять на берега Волги табачное сырье, вина, коньяка, овощи, фрукты, телевизоры, зонты, ковры, а Ярославская область

послет на берега Днестра горюче-смазочные материалы, резинотехнические изделия, моторы. После подписания соглашения, которое проходило в Ярославле, на брифинге глава администрации Ярославской области Анатолий Лисицкий сказал, отвечая на вопрос корреспондента «Известий», что ранее область уже сумела подписать аналогичные международные договоры о сотрудничестве с Украиной, Беларусью, Казахстаном, Узбекистаном, а также с отдельными областями Германии и Турции. ЯРОСЛАВЛЬ.

Учрежден первый орден Узбекистана

Шахабудиин ЗАЙНУТДИНОВ, «Известия»

Президентским указом в Республике Узбекистан учрежден первый национальный орден — «Соглом авлод учун» («За здоровое поколение»). Орден, имеющий дев степеней и чекящийся из позолоченного и серебреного металлов, прикислен к одной из высших наград Узбекистана. Орденом награждаются лица за особые заслуги в охране материнства и детства, обеспечении лучших материальных условий и нравственного климата для развития здорового поколения. Кавалерами ордена могут стать не только представители профессий, непосредственно занимающихся охраной здоровья и раз-

вития подрастающего поколения, но и ученые, врачи, педагоги, воспитатели, литераторы... Для награжденных предусмотрены льготы, в частности, единовременное денежное вознаграждение в размере 50- и 25-кратной минимальной зарплаты, бесплатное пользование различными видами транспорта, а также льготы в медицинском обслуживании, в оплате квартиры. ТАШКЕНТ.

Возродили трудовое соревнование

Арнольд ПУШКАРЬ, «Известия»

Обком профсоюза рабочих местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий Рязанской области решил возобновить трудовое соревнование рабочих ведущих профессий.

— В последнее время мы слишком много внимания уделяем презентациям, коммерсантам, банкирам и мало — простым рабочим, их перестали поощрять за хороший труд, — говорит председатель обкома М. Тараскин. — Разработаны новые условия соревнования. Кандидатов на звание победителя будут выдвигать коллективы на конкурсной основе по итогам работы за квартал. Для победителей учреждены семь премий. Их портреты будут публиковать в газетной прессе.

РЯЗАНЬ.

Бизнес военного училища прервала прокуратура

Александр ЗИНОВЬЕВ, журналист

Курсанты Уфимского высшего военного авиационного училища с большим подъемом разгудали машины с водкой во дворе своего учебного заведения, предвещая оплату своего ударного труда натурой.

А тут еще прошел слух, что теперь этими самыми градусами будут стимулировать их успехи в учебе и боевой подготовке, что было похоже на правду. Не выплот же одни командиры столько жель, резонно рассуждали будущие пилоты. Но слух не подтвердился. А спиртное — 20 тысяч бутылок — училище закупило на Уфимском литейно-волочном заводе для перепродажи, чтобы сделать на этой операции бизнес, чем и занимался наряду с подготовкой своих соколов. Но вмешалась военная прокуратура Уфимского гарнизона. По факту незаконной коммерции возбуждено уголовное дело, ведется следствие.

УФА.

После 40 минут подо льдом Светлана осталась жива

Михаил ОВЧАРОВ, «Известия»

О редком случае, происшедшем в селе Адишево Островского района, рассказала костромская газета «Северная правда».

Когда Светлана Соколова подоспала белье на речке Сендеге, сильным порывом ветра наддуло подолеяльщик и хрупкую женщину утащило в полыньи, уволокло течением под лед. К счастью, местные жители услышали крики Светланы о помощи, но следов женщины в проульи уже не было.

Мужики принялись добывать толстенный лед и спустя почти сорок минут (!) вытащили из воды хота и без сознания, но еще живую женщину. В местной больнице ее откачали. КОСТРОМСКАЯ ОБЛАСТЬ.

Сообщение Центрального банка России

Центральный банк Российской Федерации сообщает, что с 10 марта 1993 г. установлены следующие курсы иностранных валют к рублю Российской Федерации:

1 австралийский доллар	— 4,5 руб. 65 коп.
1 австрийский шиллинг	— 55 руб. 58 коп.
1 английский фунт стерлингов	— 93,4 руб. 38 коп.
10 бельгийских франков	— 189 руб. 99 коп.
1 немецкая марка	— 390 руб. 79 коп.
1 голландский гульден	— 347 руб. 74 коп.
1 датская крона	— 101 руб. 94 коп.
100 итальянских лир	— 41 руб. 07 коп.
1 канадский доллар	— 522 руб. 21 коп.
1 норвежская крона	— 92 руб. 19 коп.
1 доллар США	— 650 руб. 00 коп.
1 финляндская марка	— 108 руб. 62 коп.
1 французский франк	— 115 руб. 35 коп.
1 шведская крона	— 85 руб. 25 коп.
1 швейцарский франк	— 422 руб. 76 коп.
1 японский иен	— 55 руб. 52 коп.
1 злн	— 760 руб. 11 коп.
1 исландский песет	— 54 руб. 98 коп.
10 греческих драхм	— 28 руб. 94 коп.
1 ирландский фунт	— 950 руб. 63 коп.
1 испанская крона	— 165 руб. 00 коп.
1 новозеландский доллар	— 213,3 руб. 95 коп.
10 ливанских фунтов	— 3 руб. 71 коп.
1 португальский эскудо	— 42 руб. 54 коп.
1 сингапурский доллар	— 394 руб. 75 коп.
1 турецкий лир	— 0 руб. 70 коп.
1 СДР (*)	— 893 руб. 89 коп.
1 доллар США по расчетам с Индией	— 650 руб. 00 коп.

(*) Специальные права заимствования — искусственная валютная единица Международного валютного фонда. УПРАВЛЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОПЕРАЦИЙ. Состоявшаяся 9 марта очередная торги на Московской межбанковской валютной бирже принесли следующие результаты: курс операции зафиксирован на уровне 650 рублей за доллар США (на прошлых торгах — 648), а общий объем продаж составил 37 миллионов 330 тысяч долларов. Объем предварительных заявок на покупку валюты валиотной биржи. «НОВИК» ОБЕСПЕЧИВАЕТ 100% ЛИКВИДНОСТЬ И ГАРАНТИЮ ВАШИХ ВЛОЖЕНИЙ. КОМИССИЯ СОСТАВЛЯЕТ 3%.

Мультикар 26:
новая модель известной немецкой фирмы

- дизельный двигатель фирмы "Фольксваген"
- гидравлика фирмы "Маннесманн"
- высокая проходимость и маневренность
- гарантия от коррозии — 6 лет

- кузов с трехсторонним опрокидыванием
- кузов-платформа
- кузов-фургон
- подъемная площадка
- грейфер
- пескочиститель
- снегоочиститель
- поливальное оборудование

Официальный представитель — фирма "ОКТОПУС-ВАРИОЛАЙН"
Телефоны: (095) 170-31-01, 170-41-01
Телефакс: (095) 1704550, 2740057

Восхождение
Российская сеть фирм оптовой торговли.

Предлагаем товары по группам:

- электродрели, электроперфораторы — 217-61-49
- электролампы (60-100Вт) — 217-61-55
- зрельные надувные лодки — 217-61-56
- удлинитель бытовые — 217-61-55

Отпуска товара во все города СНГ.
Телефоны: (095) 142-16-42, 217-61-48

ИНКОМ
В ПОСТОЯННОЙ ПРОДАЖЕ ВСЕ МОДЕЛИ ЛЕГКОВЫХ И ГРУЗОВЫХ АВТОМОБИЛЕЙ

ГАЗ

(095) 271-11-38, 272-45-16 (с 9 до 18 ч.)

Организация реализует со склада в Москве пальто мужские демисезонные (шерсть 100%) стили «Бизнеслайн». Размеры: 48-56. Партия — от 10 до 500 штук. Форма оплаты любая. Розничная продажа по адресу: Москва, пр-т Мира, 79, магазин «Бридж» (ст. метро «Рижская»). Телефон: (095) 281-81-01.

Модные импортные женские весенние куртки всех цветов

Диктофоны, телефоны, факсы, радиотелефоны

Panasonic

Калькуляторы CITIZEN 888

(095) 235-82-62, 235-08-03, 235-06-43

Организация приобретает и возьмет на реализацию оптовые партии сигарет, сахара, тушенки и других продуктов питания.

Телефон в Москве: (095) 144-48-63, 144-29-09

НОВИК
НОВАЯ ИНВЕСТИЦИОННАЯ КОМПАНИЯ

Москва, Ленинский пр-т, 95/15. Офис "ЛАГУНА"
Телефон (095) 137-43-72. Факс (095) 137-43-98

ОСУЩЕСТВЛЯЕТ ПРОДАЖУ ПРАВ НА ПРИОБРЕТЕНИЕ АКЦИЙ КРУПНЕЙШИХ НЕМЕЦКИХ КОМПАНИЙ

ЗА СКВ И РУБЛИ ПО ТЕКУЩЕМУ КУРСУ МОСКОВСКОЙ МЕЖБАНКОВСКОЙ ВАЛЮТНОЙ БИРЖИ. «НОВИК» ОБЕСПЕЧИВАЕТ 100% ЛИКВИДНОСТЬ И ГАРАНТИЮ ВАШИХ ВЛОЖЕНИЙ. КОМИССИЯ СОСТАВЛЯЕТ 3%.

ЦЕНА АКЦИЙ НА БАЗЕ КИТОВСКОГО ФИНАНСИРОВАНИЯ

на 26/2/93	на 1/3/93	Изменение (%)				
AEG	DM 174	DM 173	62 451	-0	-0	
BAF	233	84 100	235	84 781	1	1
BMW	495	178 713	503	181 123	2	1
DRESDNER BNK	397	143 278	405	145 684	2	2
DEUTSCHE BNK	703	253 962	711	256 072	1	1
HENKEL	574	207 360	578	208 171	1	0
KARSTADT	197	606	556	200 248	2	1
LUFTHANSA	115	41 544	117	41 958	1	1
MANNESMANN	253	91 598	254	91 598	1	0
MERCEDES	455	164 299	457	164 592	0	0
SIEMENS	663	239 331	669	240 766	1	1
THYSEN	181	65 387	180	64 828	-1	-1
VARTA	294	106 137	293	105 528	-0	-1
VOLKSWAGEN	278	100 465	274	98 883	-1	-2

* на 26/2/93 курс рубль/5 составил 593,00; курс DM/\$ составил 1.6415
** на 1/3/93 курс рубль/3 составил 593,00; курс DM/\$ составил 1.6465

ОТ НАШИХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ И ИНФОРМАЦИОННЫХ АГЕНТСТВ

Ф. МАЙОРУ ПРИСУЖДЕНА ПРЕМИЯ ЗА ЗАЩИТУ СВОБОДЫ ПРЕССЫ

Генеральному директору ЮНЕСКО Федерико Майору присуждена премия Международной федерации газетных издателей (ФИЕЖ) «За исключительный вклад в защиту свободы слова».

Впервые за свою почти полувековую историю эта организация отмечает премией журналиста. «Мы считаем, — указывает в заявлении ФИЕЖ, членами которой являются 15 тысяч периодических изданий, — что Федерико Майор заслужил эту премию за мужество и настойчивость, которые он проявил, полностью изменив курс ЮНЕСКО в отношении средств массовой информации».

Юрий КОВАЛЕНКО (Париж), «Известия».

ШОТЛАНДСКИЕ РЫБАКИ УНИЧТОЖИЛИ УЛОВ РОССИЙСКИХ КОЛЛЕГ

По сообщению полиции, в шотландском порту Питерхед на борт российского траулера поднялись местные рыбаки.

Они облили мазутом весь улов, который там хранился, выразив таким образом протест против заниженных цен на рыбу, которую продают здесь российские «пазари моря».

Александр КРИВОПАЛОВ (Лондон), «Известия».

СОВЕТ БЕЗОПАСНОСТИ ООН САНКЦИОНИРОВАЛ ПРОВЕДЕНИЕ ВЫБОРОВ В КАМБОДЖЕ

Совет Безопасности ООН выразил поддержку решению Высшего национального совета Камбоджи о проведении выборов в Учредительную ассамблею страны с 23 по 27 мая этого года.

Совет Безопасности в принятой единогласно резолюции 810 обратился с призывом ко всем камбоджийским сторонам обеспечить свободу слова и равный доступ к средствам массовой информации для всех политических партий. Учредительная ассамблея предстоит выработать и одобрить новую конституцию Камбоджи.

Ассошиэйтед Пресс.

В КИТАЕ ГОТОВИТСЯ СЕРИЯ ФИЛЬМОВ К СТОЛЕТИЮ МАО ЦЗЭДУНА

Китайские кинематографисты намерены выпустить серию художественных кинокартин и телевизионных фильмов к исполняющемуся в нынешнем году 100-летию со дня рождения Мао Цзэдуна.

Как сообщает газета «Жунго жибао», они выйдут на экраны до 26 декабря, дня, когда на свет появился «великий кормчий» китайского народа.

ИТАР—ТАСС.

ЕС И БОЛГАРИЯ ПОДПИСАЛИ СОГЛАШЕНИЕ ОБ АССОЦИИИ

По сообщениям из Брюсселя, Европейское сообщество и Болгария подписали соглашение об ассоциации между ЕС и Болгарией.

В Брюссельской штаб-квартире ЕС председатель Комиссии Европейских сообществ Жак Делор и председатель Совета министров Болгарии Любен Берар охарактеризовали это соглашение как важный шаг в развитии отношений между «двухнациональной» и Болгарией, который поднимает их на качественно новый уровень.

Рейтер.

ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНЫЙ ФОРУМ В ЗАИРЕ

Маршал Мобуту откроет во вторник общенациональный форум, призванный урегулировать политический кризис в Заире, объявил председатель президентского кабинета.

В нем примут участие делегаты от провинций, лидеры партий и депутаты от различных общественных организаций.

Франс Пресс.

ФРГ НАМЕРЕНА ВЫДАТЬ США ПОЛЬСКОГО КОНТРАБАНДИСТА

Польша официально предупредила Бонн, что, если германские власти выдадут США арестованного в ФРГ польского гражданина Раймонда Шондера, то это нанесет серьезный ущерб двусторонним отношениям.

Шондер, бывший директор оружейной компании в Радоме, обвиняется в незаконных поставках оружия в Ирак. Он, а также его сообщники — пятеро поляков и один американец вопреки эмбарго ООН пытались переправить в Ирак артиллерийские орудия, реактивные истребители и ракеты через Соединенные Штаты.

Рейтер.

МАЛЕНЬКИЕ ХИТРОСТИ БОЛЬШОГО БИЗНЕСА С ТАЙВАНЕМ

Канада подписала договор с США, который позволит ей продавать обогащенный уран Тайваню.

Канада придерживается политики «одного Китая» с тем пор, как официально установила дипломатические отношения с КНР. Сделка с США позволит ей избежать нареканий со стороны Пекина, так как канадская урановая руда, после обогащения на американских предприятиях, будет отправляться для тайваньских ядерных реакторов уже как американская.

Рейтер.

Клинтон и Миттеран намерены поддержать Ельцина

В Вашингтоне проходят переговоры американского и французского президентов

Юрий КОВАЛЕНКО, «Известия»

На первой встрече Билла Клинтона и Франсуа Миттерана, которая проходила 9 марта в Вашингтоне, особое внимание было уделено ситуации в России и предстоящим переговорам с Борисом Ельциным. Напомним, что французский президент нанесет визит в Москву 16 марта, а американский — познакомится с Борисом Николаевичем в Ванкувере 3—4 апреля.

Европейцы и американцы, отмечают в Париже, в равной степени заинтересованы в том, чтобы Россия была стабильной и миролюбивой страной. Мы особенно тем, чтобы не допустить, насколько это возможно, возвращения в лагерь сил, которые были бы настроены враждебно по отношению к Западу и не разделяли бы наши демократические ценности, заявил перед встречей Миттеран и Клинтон представитель Елисейского дворца Жан Мюзелли.

Два президента убеждены, пишет газета «Фигаро», что «Ельцин остается лучшим гарантом успешного проведения экономической и политической реформы в России». Поэтому Париж намерен поддерживать нынешних российских лидеров и видеть в Борисе Ельцине партнера первой степени важности. Он сам и его страна, продолжает «Фигаро», должны сыграть важную роль в урегулировании ряда проблем, в частности, югославского конфликта.

В числе других вопросов, которые рассматриваются в Вашингтоне, — это проведение перед запланированным на 7—9 июля в Токио саммитом «семерки» их чрезвычайной встречи, которая могла бы состояться в марте или в апреле. Такая встреча — не на сегодня, по их мнению, — необходима, по их мнению, для координации политики и для придания импульса экономическому подъему.

Если в недавнем прошлом аль-

янс Европы и США цементировался «советской угрозой», то сейчас времена другие, и на первый план вышли остававшиеся ранее втуне противоречия, обострилась борьба за сферы влияния. За исключением войны в Персидском заливе, в последнее время отношения между Парижем и Вашингтоном, констатирует бывший министр иностранных дел Франции Ж. Франсуа-Понсе, отмечены разногласиями и конфликтами. Не так давно Белый дом даже назвал Францию своим «стратегическим противником».

В военно-политической области наиболее существенные разногласия между Парижем и Вашингтоном касаются будущего НАТО и создания европейской армии, а в дальнейшем и независимой обороны. Соединенные Штаты не хотят сдавать своих командных позиций в северотлантическом альянсе с подорванным отношением к стремлению ЕС объединиться из-под опеки Вашингтона.

Трансатлантические конфликты чрезвычайно остро проявля-

ются в экономической области и в первую очередь связаны с достижением соглашения о сельском хозяйстве между ЕС и США в рамках ГАТТ. Не проходит и дня, чтобы тот или иной французский министр не бросил упрек Белому дому в стремлении решать свои проблемы за счет европейцев.

Помимо сельского хозяйства, где Франция грозит наложить вето на соглашение ЕС и США, сорвав тем самым продолжающиеся более 6 лет переговоры о либерализации мировой торговли, трансатлантическая «война» может разгореться в таких сферах, как авиастроение, сталелитейная промышленность, банковское дело, телекоммуникации.

В Париже и в других западноевропейских столицах считают, что приход к власти администрации Б. Клинтона, занимающей более жесткие протекционистские позиции, чем предыдущая, не сулит ЕС ничего хорошего, а только обострит конфронтацию с Вашингтоном в торгово-экономической сфере.

ПАРИЖ.

Бутрос Гали не исключает применения силы против сербов в Боснии

Евгений ВОСТРУХОВ, «Известия»

И второй раунд переговоров в Нью-Йорке по разрешению боснийского кризиса завершился безрезультатно. Руководитель мусульманской делегации и президент республики А. Изетбегович не подписал документ о разделе территории Боснии и Герцеговины на десять самоуправительных провинций. Отказавшись подписывать его и лидер боснийских сербов Р. Караджич.

По его словам, новые карты провинций приемлемы для сербов на 70—80 процентов, а вот оставшиеся спорные территории боснийские сербы предложили отдать под контроль сил ООН.

С. Вэнс и Д. Оуэн предложение сербов отклонили, но по-прежнему считают, что трудные переговоры необходимо продолжать, нельзя опускать руки и ставить точку на возможности мирного разрешения югославского кризиса.

Однако переговоры в Нью-Йорке превратились в тревожную ноту. На предложение Б. Клинтона усилить санкции против Союзной Республики Югославия Р. Караджич ответил без обиняков: если это произойдет, то его делегация откажется от дальнейшего участия в переговорах, поскольку новая Югославия и гражданская война в Боснии не имеют отношения.

Затем последовало выступление Бутроса Гали по американскому телевидению, в котором он впервые говорил о возможности применения международ-

ным сообществом силы, дабы заставить сербов в Боснии покинуть спорные территории. Если сербская сторона не согласится с планом Вэнса — Оуэна, то «судитесь — и это принуждение», заявил Б. Гали и напомнил, что государства — члены ООН должны быть готовы к тому, чтобы направить в Боснию сухопутные войска. Генеральный секретарь сказал, что не может пока точно подсчитать, сколько солдат потребуется для такой операции. Несомненно, это будет великая операция, заверил американцев Б. Гали и добавил, что для этого необходимо согласие стран — членов ООН и обязательное участие США.

Вернувшись из Нью-Йорка, Р. Караджич у трапа самолета прокомментировал выступление Б. Гали: «То, что предлагает генеральный секретарь для Европы и всего мира, обернется катастрофой. Это будет прямой интервенцией, агрессивной на сербские территории».

БЕЛГРАД.

Лондонские «евроскептики» подкапываются под Маастрихт

Александр КРИВОПАЛОВ, «Известия»

Кабинету Джона Мейджора пришлось испытать в минувший понедельник первое после всеобщих выборов поражение в парламенте. Весенняя лейбористская поправка к правительственному законопроекту о ратификации маастрихтского договора большинством в 22 голоса была одобрена палатой общин.

Это стало возможным из-за того, что в оппозиции — лейбористам и либеральным демократам — подпольно и «евроскептики» из фракции консервативов.

Наличие группы противников маастрихтского договора в собственном консервативном стане — серьезное неудобство для правительства. Тем не менее, оснований для паники нет. В конце концов, поправка, предло-

женная лейбористами, носит скорее технический, чем принципиальный характер. Речь идет о том, чтобы местные органы власти в Соединенном Королевстве, прежде всего такие области, как Шотландия и Уэльс, получили бы возможность через специальные комитеты по делам ЕС принимать какое-то участие в обсуждении его проблем.

ЛОНДОН.

Японский «патриарх» — в КПЗ

Сергей АГАФОНОВ, «Известия»

В конце прошлой недели в Токио был арестован бывший вице-президент правящей либеральной-демократической партии, один из наиболее влиятельных людей в политическом мире Японии 78-летний Сии Канзэмару.

Арест Канзэмару вызвал боль в Токио, поскольку для большинства аналитиков «дело Канзэмару» было закрыто после бесславной отставки и никто не ожидал продолжения и столь драматических форм. Действительно, Канзэмару был признан виновным в нарушении закона о политических фондах (он получил от транспортной компании «Сагава юбин» незадекларированные денежные средства).

На первый взгляд, арест Канзэмару представлял собой удар колоссальной силы по правящей партии и правительству, его сформированному. На деле, однако, все выглядит не так однозначно, если принять во внимание фракционные течения внутри самой партии, борьбу за власть между группировками и своеобразные «парламентские картины». При учете этих обстоятельств очевидно, что полное крушение Канзэмару не может восприниматься иначе, как большая победа для конкурентов внутри ЛДП, — в течение многих лет политический «клан Канзэмару» контролировал все дела в партии, имея решающий перевес во влиянии и числе депутатов, составлявших фракцию, которой старец руководил. После его недавней отставки эта фракция раскололась, теперь же, после ареста, «осколками» уже никогда не подымаются к вершинам.

ТОКИО.

Спокойный Север — особый район Афганистана

Марина ЛЕБЕДЕВА, «Известия»

«В наших интересах, чтобы таджикские беженцы вернулись домой, — сказал генерал Дустум, фактический правитель на севере Афганистана. — Но пока в Афганистане нет дееспособного правительства, мы будем защищать беженцев».

В городке Шибирган, на автомобильном этапе длинного приземистого здания, которое не так давно служило общежитием для советских специалистов — газетчиков и нефтяников, а теперь гостиница для приезжающих гостей, генерал Абдул Рашид Дустум, единственный руководитель влиятельной военно-политической группировки, дал свое первое интервью российским журналистам («Известия», «Новое время»), а также корреспонденту германского журнала «Шпигель».

Дустум считает, что нынешние власти Таджикистана пока не осознали своей ответственности за положение беженцев: «Мы не желаем того, чтобы проблема таджикских беженцев превратилась в такую же проблему, как афганские беженцы в Пакистане. Несчастые эти люди заключаются не в том, что они входили в какие-либо политические группировки, участвовали в политической борьбе в Таджикистане. Это люди простые, безграмотные, которые воевали несчастных обстоятельств вынуждены были бежать. Нынешние власти Таджикистана должны сделать все, чтобы эта проблема не превратилась в кровоточащую рану, дать гарантии безопасного возвращения на родину».

По мнению Дустума, важным шагом в этом направлении могла бы стать широкая амнистия в Таджикистане. Генерал подчеркивает, что одна из задач руководимого им движения — не позволить фундаменталистским группировкам проводить работу среди беженцев с тем, чтобы формировать из них боевые отряды, направленные в дальнейшем против Таджикистана.

Образованное около года назад и руководимое генералом Национальное исламское движение Афганистана (НИДА) прочно контролирует северные провинции. Хотя НИДА выступает за территориальную целостность и единство страны, на севере существует, как выразился Дустум, «вынужденная автономия».

Генерал отверг предложения корреспондента журнала «Шпигель» о том, что Афганистан уже распался на три или четыре отдельные территории. Он обусловил более полное вос-

соединение страны появлением сильного и авторитетного центра.

«Руководство севера не желает, чтобы здесь было так же, как в Кабуле. Там практически не функционируют министерства. Народ остался без защиты. Мы сохраним все предприятия и учреждения в рабочем состоянии, они платят зарплату своим рабочим и служащим. У нас ни одно предприятие не закрыто, ни один завод не ликвидирован», — подчеркнул Дустум.

Узбек по национальности, сражавшийся с моджахедами, Дустум при правлении промосовского президента Наджибуллы стал дважды героем Афганистана. Сегодня он противостоит мусульманскому фундаментализму. Отдавая должное исламским ценностям, он отстаивает светские основы построения государства. Он получил указ президента Раббани о своем назначении заместителем министра обороны.

«Все это делается с ведома Кабула», — сказал Дустум, которого политические противники упрекают в сепаратизме, стремясь создать на севере Афганистана отдельное государство. Генерал, который не получил

специального военного образования, закончил начальную школу, командуя вооруженными силами численностью не менее 65 тысяч человек. Это делает Дустума лидером, оказывающим серьезное влияние на политическую перспективу Афганистана. В своем противостоянии фундаментализму генерал, по всей видимости, находит симпатии со стороны президента Узбекистана Каримова и президента Туркменистана Ниязова.

Отсутствие общей границы с Россией, по мнению Дустума, не снижает важности взаимопонимания: «Если бы не было взаимодействия сил МИД с российскими пограничниками, мы бы не имели ту спокойную и стабильную ситуацию, которая есть сегодня от Кундуза до Кушки».

Генерал выразил недовольство тем, как, по его мнению, описывает пресса Россию его деятельность на севере Афганистана. Пока он не видит условий для своей поездки в Москву, но готов совершить ее, как только такие условия появятся. Тем более, что его там могут приветствовать около 20 тысяч афганских беженцев, находящихся в столице России. «Насколько я могу судить, им там живется неплохо», — сказал Дустум, заметив тут же, что не заинтересован в их возвращении. — Это сторонники Наджибуллы и этого несчастного Кармала, они здесь не выжижут».



Генеральный консул России А. Чекунов принял от афганских властей бывших советских солдат — Леонида Вулку и Виктора Назарова, находившихся почти девять лет в плену у моджахедов. Фото Рейтер.

Advertisement for computers. Title: КОМПЬЮТЕРЫ МАРКИ "ЛЭНД": ШАГ ЗА ШАГОМ. Models: 286, 386DX, 486DX. Price: \$840. Includes contact information for the company.

Advertisement for Citizen calculators. Title: СИТИЗЕН. More than 40 models. Price: \$180. Includes contact information for the company.

Advertisement for Novaya Airlines. Title: АВИАБИЛЕТЫ В США. Best prices. Includes contact information for the company.

Advertisement for Beta Mot. Title: БЕТЕМОТ. Includes contact information for the company.

Advertisement for computer services. Title: КОМПЬЮТЕРЫ ДЛЯ ПРОФЕССИОНАЛОВ. Includes contact information for the company.

Advertisement for chocolate and liqueurs. Title: ШОКОЛАД, ЛИКЕРЫ, ВИНА, НАПИТКИ. Includes contact information for the company.

Advertisement for Panasonic telephones. Title: САМЫЙ БОЛЬШОЙ ОПЫТ ПРОДАЖИ И МОНТАЖА! ТЕЛЕФОННЫЕ СТАНЦИИ Panasonic. Includes contact information for the company.

Юрий ФЕОФАНОВ, главный редактор журнала «Закон»

В минувшее воскресенье большая часть телевизионных «Итогов» была занята беседой с президентом России Борисом Ельциным. На меня она произвела впечатление некоей юридической недосказанности. Соседей Евгения Киселева так и не ответило достаточно ясно на самый острый вопрос: а как все-таки поступит, если съезд народных депутатов не поедет ни на какие компромиссы? Что, кстати, вполне вероятно. Больше того: что делать, если на съезде будет поставлен вопрос об упразднении института президентства вообще, о чем говорят представители самых крайних флангов оппозиции? И если съезд-таки примет решение — упразднить? Для этого, понятно, нужно набраться дикой решимости, но уж чего-чего, а этого народным избранникам не занимать.

Итак, допустим, хотя бы в рабочем варианте, что такое решение принято: для этого вполне реально собрать необходимое число голосов. Какой будет ответный ход президента? К этому ли предполагаемому случаю или к другому относятся туманные слова Бориса Николаевича относительно противоречий в законах, на которые

можно опереться в ответных шагах, не знаю. Но такие противоречия существуют в самом главном законе страны, в Конституции. И, быть может, Валерий Зорькин на VII съезде не стоило идти на мужественную политическую акцию, подняв «третью власть» на подблюдную государственную высоту, а прибегнуть к чисто правовым конституционным средствам, что, кстати, еще более подняло бы престиж Конституционного суда.

Сколько слов и бумаги извещено в последнее время, чтобы заклеймить самодержавие съезда народных депутатов, поправив конституционные средства, что, кстати, еще более подняло бы престиж Конституционного суда. Сколько слов и бумаги извещено в последнее время, чтобы заклеймить самодержавие съезда народных депутатов, поправив конституционные средства, что, кстати, еще более подняло бы престиж Конституционного суда.

Что недосказал в «Итогах» президент России?

политическую акцию, подняв «третью власть» на подблюдную государственную высоту, а прибегнуть к чисто правовым конституционным средствам, что, кстати, еще более подняло бы престиж Конституционного суда. Сколько слов и бумаги извещено в последнее время, чтобы заклеймить самодержавие съезда народных депутатов, поправив конституционные средства, что, кстати, еще более подняло бы престиж Конституционного суда.

По предложению, внесенному («съезд») может отменить полномочия у созерца (народа)? Такого права у него нет, и поэтому постановление съезда о моратории было актом упразднения власти у народа. Закон о референдуме ограничивает народное волеизъявление несколькими исключениями: налоги, аминист, изменение границ и т. д. Но выразить отношение к власти, изменить ее или сместить — священное и неприкосновенное право народа, не нуждающееся даже в подтверждении.

По какому же праву вассал («съезд») может отменить полномочия у созерца (народа)? Такого права у него нет, и поэтому постановление съезда о моратории было актом упразднения власти у народа. Закон о референдуме ограничивает народное волеизъявление несколькими исключениями: налоги, аминист, изменение границ и т. д. Но выразить отношение к власти, изменить ее или сместить — священное и неприкосновенное право народа, не нуждающееся даже в подтверждении.

Кстати говоря, VII съезд принял, а потом, после вмешательства председателя КС, отменил решение, коим накладывал мо-

НАЛОГОВАЯ ПОЛИТИКА ТОРМОЗИТ НЕФТЕДОБЫЧУ

Виктор ГРЕБНЕВ, главный инженер «Пермнефти»

Тридцать лет работаю в нефтедобывающей промышленности, случалось пережить всякое. Однако было ясно одно — нефть — источник жизни страны. Можно по-разному относиться к немедному теперь чувству гордости за свою профессию, но оно по-прежнему должно оставаться. Не могу как-то мириться с невысокими заработками, неудобствами, связанными с кочевой жизнью. Обеднение «Пермнефти», перевыполнение народнохозяйственного плана (нефтяники пока не отвалили от этого понятия), осталось без зарплаты. Нефтеперерабатывающие заводы не заплатили 16 миллиардов рублей. Теперь долг достиг уже 23 миллиардов.

но вышло постановление правительства, которым необлагаемая налогом планка ценового регулирования поднята с 4 до 9 тысяч рублей за тонну нефти. Это первый шаг нам навстречу со стороны правительства. Мы уже известили заводы о снижении цен до 14.000 рублей. Однако, мне кажется, необходимыми и следующие шаги, их требует здравый смысл. Размер акцизного налога должен определяться сложностью разрабатываемых месторождений, стадией их разработки. Кто определил, например, наши 25 процентов, мне как главному инженеру неизвестно. В Пермской области геологи не работают на нефтяники, мы сами ведем разведку. За что же с нас брать 10-процентный налог на геологоразведочные работы? Разумный подход к таким вопросам, естественно, ведет к снижению цен на нефтепродукты, а значит, к снижению цен пойдут вниз по всему народнохозяйственному комплексу.

Трудно объяснить людям, которые добыли нефть и знают, что ее продали, почему нет денег на зарплату. Еще труднее объяснить, почему сокращаем бурение, оставляем их без работы, почему свертывается геологическая разведка, почему не обустроиваются новые месторождения. Почему, наконец, долги годы формирующиеся кадры института «Пермнефть» из-за отсутствия денег сокращаются, закрываются исследовательские и проектные работы.

Нынешние налоги стимулируют сокращение производства. Но ведь государству, думается, нужны не проценты прибыли, а абсолютная ее масса. Тысячи скважин простаивают, необходим налог, стимулирующий их пуск. Только это даст возможность увеличить добычу и попользовать бюджет. Сегодня, не получив с заводов 23 миллиарда, мы сами должны бюджету 15 миллиардов. Кому от этого лучше? В прошлом году практически ничего не покупали, а более 500 скважин ждут ремонта — нет оборудования, нет материалов, нет оборудования, материалы. На отечественном рынке добыча нефти стала убыточной, и чтобы выжить, нефтяники бросились за лицензиями на экспорт ее за рубеж. Добывали их любыми путями — в итоге лицензий оказалось больше, чем добывали нефти.

В мае прошлого года цену на нефть повысили до 1800 рублей за тонну. По действующему положению нефтеперерабатывающие заводы должны предпринять закупки нефти за 45 дней до изменения цены, а затем переключить договоры. Пока шел этот процесс, машиностроители, сфера обслуживания, строительные организации подыкали цены во второй раз. В январе прошлого года тонна обсадной трубы стоила 332 рубля, сегодня — 574,52, дизтопливо соответственно 578 и 24280. Убьет в июле нефть вновь стала убыточной.

Что же нужно сделать, чтобы поднять отрасль? Первое, это пересмотреть налоговую политику, сделать ее стимулирующей, а не тормозящей. Тогда активизируется движение денег, будет реально, а не предположительно пополняться бюджет. Второе, нужны льготные инвестиции на освоение новых месторождений или дополнительных квот на продажу нефти для этих целей. Третье, если вводить понятие — задание нефтяникам, обеспеченное государством, то оно должно действительно поддерживаться государством. Сегодня же объем добычи, продаваемой государством на экспорт через компанию «Росконтракт», не оплачивается. Откачивая нефть, мы остаемся без денег и были вынуждены искать коммерческие структуры, у которых деньги есть.

Мы работаем на мелких, старых, разбросанных по области месторождениях. Для их минимальной рентабельности хотя бы в 19 процентов необходима цена нефти в 7,5 тысячи за тонну. Если к этому приплюсовать акциз, налог ценового регулирования, налог на добавленную стоимость, отчисления на геологоразведочные работы, плату за недра, то у заводов мы должны требовать 12.280 рублей за тонну. Так что же мы взимаем цену на нефтепродукты? Хорошо, конечно, что не дав-

но вышло постановление правительства, которым необлагаемая налогом планка ценового регулирования поднята с 4 до 9 тысяч рублей за тонну нефти. Это первый шаг нам навстречу со стороны правительства. Мы уже известили заводы о снижении цен до 14.000 рублей. Однако, мне кажется, необходимыми и следующие шаги, их требует здравый смысл. Размер акцизного налога должен определяться сложностью разрабатываемых месторождений, стадией их разработки. Кто определил, например, наши 25 процентов, мне как главному инженеру неизвестно. В Пермской области геологи не работают на нефтяники, мы сами ведем разведку. За что же с нас брать 10-процентный налог на геологоразведочные работы? Разумный подход к таким вопросам, естественно, ведет к снижению цен на нефтепродукты, а значит, к снижению цен пойдут вниз по всему народнохозяйственному комплексу.

В Подмосковье создается свободная экономическая зона

Виктор БЕЛИКОВ, «Известия»

В Солнечногорском районе Московской области энергетиком акционерное общество открытого типа — компания развития зоны «Солнечногорск—Шереметьево» (АО «Шерризон»).

Если у Сходни свернуть с Ленинградского шоссе на дорогу, ведущую к Шереметьево-1, то слева потянется низина, занятая поймой реки Клязьма. Зелени толще, бросовее. К тому же над толщей круглогодично проносятся крылатые машины, взлетающие и садящиеся на две бетонные полосы по соседству. Вылет подлин в 100 гектаров водотел по территории свободной экономической зоны (СЭЗ), создание которой одобрено президентом Российской Федерации и Верховным Советом РФ, поддержано местной властью и жителями окрестных деревень и поселков.

Если у Сходни свернуть с Ленинградского шоссе на дорогу, ведущую к Шереметьево-1, то слева потянется низина, занятая поймой реки Клязьма. Зелени толще, бросовее. К тому же над толщей круглогодично проносятся крылатые машины, взлетающие и садящиеся на две бетонные полосы по соседству. Вылет подлин в 100 гектаров водотел по территории свободной экономической зоны (СЭЗ), создание которой одобрено президентом Российской Федерации и Верховным Советом РФ, поддержано местной властью и жителями окрестных деревень и поселков.

— Около пяти лет мы говорили о создании «Шерризон» — говорит президент совета учредителей компании А. Касумов. — Изучили опыт успешно развивающихся зон в Европе и Азии. Как наиболее удачный образец выбрали СЭЗ, сложившуюся близ крупного международного транзитного аэропорта Шанон в Ирландии. Есть хорошие примеры в Турции (Измир), Китае и некоторых других странах азиатско-тихоокеанского региона. Роднит между собой эти места, разнесенные тысячами километровыми расстояниями, то, что они процветают, обладая высоким экспортным потенциалом, не знают безработицы и служат для своих стран щедрым источником поступления валюты, передовых технологий, высококвалифицированных кадров.

Самыми приоритетными для нас, — подчеркивает А. Касумов, — остаются интересы местного населения, возможность помочь ему легче войти в новые экономические отношения. В СЭЗ предполагается создать около 20—25 тысяч рабочих мест в так называемых промышленных парках, но никакого жилья там не будет. Эта территория изначально формируется как субгород производственной, но с жесточайшим экологическим контролем. В ближайшие полтора-два года завершится инженерная подготовка площадок, на них поднимутся стандартные заводские корпуса.

Зарубежным фирмам-арендаторам уже в 1994 году можно будет привезти и установить свое оборудование, нанять и обучить рабочих, начать выпускать продукцию. Ориентировочная стоимость годовой аренды 1 квадратного метра площади в стандартном производственном помещении — 60—80 долларов США. Зарплата работников в СЭЗ будет, очевидно, выше, чем на родственных отечественных предприятиях, но и профессиональные требования к ним значительно строже.

Уже сегодня определено, что в «Шерризон» будет производиться сборка по иностранной технологии самолетного оборудования, намечено изготавливать одноразовую посуду и другие изделия для обслуживания пассажиров в полете. Ограничивается выпуск радиоэлектронной аппаратуры из импортных деталей, разрешается ремонт авиалайнеров. Пока же прокладывается основная подъездная дорога, тянутся инженерные коммуникации. В этом году начнется сооружение штаб-квартиры СЭЗ — международного коммерческого центра с многочисленными офисами, системой глобальной связи и пресохосидным отелем высокого класса.

Владислав ДАШИЧЕВ, профессор

Во внешней политике СССР теснейшим образом переплетаются идеологическое мессанство с великодержавностью. Расстался ли с этим пороком внешняя политика России?

Первые наброски этого курса Сталин сделал в известном письме членам Политбюро 19 июля 1934 года, в котором он поднимал руку на «классика» Зиновьева, осуждая его статью, резко критиковавшую внешнюю политику русского царизма. По Сталину выходило, что царизм проводил прогрессивную политику, расширяя свою империю. А к примеру, освободительное движение Шамия — это, по выражению Маркса, «великого демократа», — он заклеймил как реакционное.

Восточной Европе и в других регионах и с содержанием необходимых для этого военных сил, составляли ежегодно от 20 до 28% ВВП. Не приходится поэтому удивляться, что по жизненному уровню населения Советский Союз находился в начале 80-х годов на предпоследнем месте среди стран СЭВ.

Письмо Сталина было впервые опубликовано в журнале «Большевик» в мае 1941 года, на практике же имперско-большевистская политика Кремля начала осуществляться еще в августе 1939 года с подписания пакта с Гитлером о ненападении и разделе «сфер влияния» в Европе. Этот пакт позволил Сталину значительно расширить советскую империю, отодвинув ее границы на запад, а Гитлер получил взамен свободу рук для войны с Францией.

Империальная политика несовместима с демократией и свободой и для собственного народа. В советском варианте она основывалась на силе, партийном и

ПОРОЧНЫЙ КРУГ ИМПЕРСКИХ АМБИЦИЙ

Но крупномасштабная реализация имперской политики Сталина началась после второй мировой войны. Не успев рухнуть империя Гитлера, как Сталин начал расширять свою собственную, вступил на путь экспансии, которая могла закончиться только поражением. Ибо выдержать конфронтацию, пусть даже «холодную», почти со всем индустриальным миром «Союз нерушимый» не мог. Слишком несопоставимы были потенциалы сохранения господствующих позиций в странах Восточной Европы. Это закрывало путь не только к демократии, но и к реформам социально неэффективной политической и экономической систем как в Советском Союзе, так и в восточноевропейских странах.

Так возник порочный круг: пока продолжалась имперская великодержавная политика правящей элиты в Москве, но один народ в сфере советского государства не мог рассчитывать на демократию и свободу. А прекращение имперской политики зависело от смены власти и государственной системы в Советском Союзе.

Уже сегодня определено, что в «Шерризон» будет производиться сборка по иностранной технологии самолетного оборудования, намечено изготавливать одноразовую посуду и другие изделия для обслуживания пассажиров в полете. Ограничивается выпуск радиоэлектронной аппаратуры из импортных деталей, разрешается ремонт авиалайнеров. Пока же прокладывается основная подъездная дорога, тянутся инженерные коммуникации. В этом году начнется сооружение штаб-квартиры СЭЗ — международного коммерческого центра с многочисленными офисами, системой глобальной связи и пресохосидным отелем высокого класса.

Государственным централизмом и мессанством идеологических догм марксизма-ленинизма. Причем те догмы, а не волеизъявление народа были единственным средством легитимизации системы и государственности не только в СССР, но и в странах Восточной Европы. Поэтому интересы сохранения и укрепления собственной власти теснейшим образом переплелись с интересами сохранения господствующих позиций в странах Восточной Европы. Это закрывало путь не только к демократии, но и к реформам социально неэффективной политической и экономической систем как в Советском Союзе, так и в восточноевропейских странах.

пороге XX века без весомых демократических тенденций.

Но, как видно, эти уроки не смогли усвоить некоторые весьма высокопоставленные российские политики, парламентарии, представители военных, промышленных и даже писательских кругов, не избавившиеся от имперского мышления.

Простреливая как-то немецкую прессу, я натолкнулся на весьма любопытную статью: «Возвращение России в мировую политику», опубликованную во влиятельной монархической газете «Золотые цапунги». Автор статьи Вольфганг Койдль, анализируя внешнюю политику новой России, пишет: «К великому удивлению многих

ближнем зарубежье — государствах СНГ, прибалтийских странах. Не потому ли Польша, Венгрия, Чехия и Словакия ищут убежище в Североатлантическом союзе и объединились в Вишеградской группе? Не потому ли Лех Валенса призывает восточноевропейские страны создать совместно с Украиной и Венгрией НАТО-бис? Не без расчета на поддержку российских великодержавников в противовес Западу строил свою агрессию против Кувейта Саддам Хусейн.

Иные же распоясавшийся Жириновский на глазах у всех формирует отряды российских голорезов для отправки их на помощь иракскому диктатору, тиранизирующему народ, истребляющему курдов и угрожающему соседним странам. Новоявленному «фюреру» оказывается честь быть показанным вместе с его наемниками по телевизору, с экранов звучат угрозы и брань по адресу США и западноевропейских стран. Как будто их акция по спасению курдского народа от тиранизма Хусейна генералом задевает российские интересы или обычное чувство справедливости.

А власти России как ни в чем не бывало выдают головорез Жириновского выездные визы в Ирак. Что же с нами случилось? Очевидно, в российском обществе не исчезли еще «образа врага» в отношении Запады, десятилетиями искусственно насаждавшиеся теми, кто строил свое благополучие и власть на «холодной войне». Им удалось затуманить сознание многих людей. На этом пытался выжить и себя политический капитал и создать саморекламу демагоги и политические проходимцы. Фальшивые «образы врага» могут стать частью идеологии великодержавного национализма. Это очень опасно.

Возврат к старой великодержавной амбициозности был бы губителен для России. Против такого возврата говорят многие причины. В ближайшие десятилетия энергия России должна быть обращена не вовне, как это было раньше, а вовнутрь, на создание в стране демократической государственности и рыночной экономики, повышение благосостояния народа. Отвлечение сил от этих задач на чрезвычайно дорогостоящую великодержавную гегемонистскую политику снова нанесло бы большой ущерб российскому национальным интересам.

Власти России как ни в чем не бывало выдают головорез Жириновского выездные визы в Ирак. Что же с нами случилось? Очевидно, в российском обществе не исчезли еще «образа врага» в отношении Запады, десятилетиями искусственно насаждавшиеся теми, кто строил свое благополучие и власть на «холодной войне». Им удалось затуманить сознание многих людей. На этом пытался выжить и себя политический капитал и создать саморекламу демагоги и политические проходимцы. Фальшивые «образы врага» могут стать частью идеологии великодержавного национализма. Это очень опасно.

Возврат к старой великодержавной амбициозности был бы губителен для России. Против такого возврата говорят многие причины. В ближайшие десятилетия энергия России должна быть обращена не вовне, как это было раньше, а вовнутрь, на создание в стране демократической государственности и рыночной экономики, повышение благосостояния народа. Отвлечение сил от этих задач на чрезвычайно дорогостоящую великодержавную гегемонистскую политику снова нанесло бы большой ущерб российскому национальным интересам.

Возврат к старой великодержавной амбициозности был бы губителен для России. Против такого возврата говорят многие причины. В ближайшие десятилетия энергия России должна быть обращена не вовне, как это было раньше, а вовнутрь, на создание в стране демократической государственности и рыночной экономики, повышение благосостояния народа. Отвлечение сил от этих задач на чрезвычайно дорогостоящую великодержавную гегемонистскую политику снова нанесло бы большой ущерб российскому национальным интересам.

Возврат к старой великодержавной амбициозности был бы губителен для России. Против такого возврата говорят многие причины. В ближайшие десятилетия энергия России должна быть обращена не вовне, как это было раньше, а вовнутрь, на создание в стране демократической государственности и рыночной экономики, повышение благосостояния народа. Отвлечение сил от этих задач на чрезвычайно дорогостоящую великодержавную гегемонистскую политику снова нанесло бы большой ущерб российскому национальным интересам.

Возврат к старой великодержавной амбициозности был бы губителен для России. Против такого возврата говорят многие причины. В ближайшие десятилетия энергия России должна быть обращена не вовне, как это было раньше, а вовнутрь, на создание в стране демократической государственности и рыночной экономики, повышение благосостояния народа. Отвлечение сил от этих задач на чрезвычайно дорогостоящую великодержавную гегемонистскую политику снова нанесло бы большой ущерб российскому национальным интересам.

Организация арендует или приобретает помещение под офис от 150 кв. м. Телефоны: (095) 327-79-97, 426-30-74

АММ - это Panasonic сегодня. Гарантии фирмы - поставка со склада, установка, обслуживание. Офисные АТС емкостью до 288 номеров - персональные и профессиональные телефаксы - автоответчики - телефоны. Видео Аудио Бытовая ТЕХНИКА. 166-7877 Тел. 166-7941 166-3709 Факс. 166-2254. Тел. 209-7548 166-1972

Источники бесперебойного питания American Power Conversion в России! Smart UPS 400 V/A Smart UPS 600 V/A Back UPS 400 V/A Back UPS 600 V/A. Официальный представитель в России: (095) 157-10-01 (095) 157-10-06

ПРОДАЕМ АВТОМОБИЛИ МАЗ. Срочные переводы денег. В республике Беларусь и Казахстан. ОБЪЕДИНЕНИЕ ИНВАРИАНТ

АО «ЭНЕРГОТЕХБИЗНЕС» предлагает организациям и частным лицам: все виды кабельной продукции, провод, комплектные трансформаторные подстанции, электродвигатели. Адрес: Москва, Варшавское ш., 17. Телефон: (095) 958-66-33, 955-59-37, 955-59-48, Факс: (095) 955-59-18.

Изысканные модели итальянской мебели. Прямые поставки из Италии. Продажа со склада в Москве. Оптовым покупателям предоставляется скидка. Телефон: (095) 216-45-37

ШИРОКИЙ АССОРТИМЕНТ ОРГТЕХНИКА: Компьютеры AT-286, 386/SVGA/MINI TOWER, Лазерные принтеры HP LASERJET IIP, Матричные принтеры (Япония), Агрегаты бесперебойного питания для IBM. ТОВАРЫ: Женская и мужская весенняя обувь, Свитеры-платя (70% лама, 20% ангора, Франция), Спортивные костюмы (Гонконг), Джинсы, джинсовые юбки, костюмы, пиджаки, жилеты фирмы SCARPA (Италия). ПРОДУКТЫ: Концентрат апельсинового сока (в бочках), Кондитерские изделия (Россия), Лекарственные препараты (оптом). Москва, Каширское ш., 9, корп. 1. Тел/факс: (095) 113-54-43, 113-94-08, 113-07-58, 113-94-53

Максим ГАН, «Известия»

Американец Дэймон Шмански около месяца проработал с фермерами Владимирской области, делая различные...

Шмански — один из более 60 фермеров-добровольцев, участвующих в программе оказания помощи России в налаживании фермерской кооперации.

В 1989 году Управление США по международному развитию (УМР) обратилось к ВОКА с предложением начать в Восточной Европе программу «Фермер — фермеры».

«Программа «Фермер — фермер» оказалась успешной во всем мире, и мы думаем, что она поможет сельскому хозяйству бывшего СССР».

По его словам, большинство российских фермеров более чем положительно реагируют на помощь американцев.

тов, обеспечение электричеством, телефонной связью и даже страхование хозяйств. Как правило, фермеры выбирают совет директоров, который затем и наемляет управляющего для координации хозяйственной деятельности.

АМЕРИКАНЦЫ НИЧЕГО НЕ ПОНИМАЮТ В КОЛХОЗАХ. НО РАЗБИРАЮТСЯ В КОРОВАХ

Программа «Фермер — фермеры»: первые шаги по российской ниве

российские фермеры проявляют огромный интерес к модели, которую мы предлагаем и которая с успехом применяется в США и других странах мира».

Ихнему колхозу — 200 лет

Фермерские кооперативы в США существенно отличаются от колхозов. Это независимые частные предприятия, созданные фермерами, которые одновременно являются владельцами и управляющими.

Такая форма существует в США уже почти 200 лет. Кооперативное движение резко возросло в середине XIX века в основном как средство для борьбы с монополиями на поставку и продажу зерна.

нам нужно столько-то денег и оборудования». И банк в них заинтересован, тем более что они это делают без всякого вмешательства со стороны правительства».

К тому же, по его словам, американский опыт показывает, что фермерские кооперативы быстрее реагируют на изменения в экономической ситуации и на рынке, а также более внимательны к потребностям самих фермеров и потребителей.

«Хорошо забытое старое» «Конечно, мы не знаем до конца, какая модель будет успешной в России. Мы не можем сказать, как увеличить продовольственные запасы нашей страны, только российские фермеры могут ответить на этот вопрос.

Вернуть все и даже больше» Финансирование и создание системы кредитования сельского хозяйства кооперативов является одной из главных проблем, стоящих перед российскими фермерами сегодня.

центральных звеньев в этой системе может стать кредитный кооператив. «У меня в районе, — рассказывает Ферстер, — есть два коммерческих банка и еще фермерская кредитная система. И они конкурируют между собой, чтобы привлечь клиентов. Фермеры в России не на кого рассчитывать. Наши добровольцы наводят российских фермеров «американцами», похожими на американцев, которым более ста лет назад дали возможность возделывать землю, право собственности на которую они получили только через пять лет ее культивирования. У вас нет

страховки, нет той системы, которая отвечала бы их запросам. Земля не принадлежит фермерам по-настоящему, они не могут ее закладывать под кредит».

В США федеральное правительство в первую очередь создало законодательную систему, которая дает определенные льготы (особенно в отношении налогов) сельскохозяйственным кооперативам, так как они не относятся к коммерческим предприятиям.

Американские фермеры также защищены тарифами и квотами на импорт, не говоря уже о том, что правительство финансирует

Ассоциация "МОКА" осуществит денежные платежи в Республике Беларусь. Взамен требуется оплата счетов в г. Москве. Телефон: (0172) 27-89-96

Доставит в вам на склад ДЖЕМШЕРА ЖАКЕТЫ качества Woolmark. 100% шерсти shetland, десятка расцветок. Тел. в Тверь: (08222) 371-21, 382-23

Американ 100's Full Flavor (класс А, 100 мм, США). Любые объемы, наилучшие цены. Отгрузка — со склада в Москве. Компания "СКОРПИО". Тел.: (095) 449-88-94, 445-49-49

Страна "СКОРПИО" ТЕПЕРЬ МЫ С ВАМИ ВСЕГДА. Добро пожаловать в первую в России торговую корпорацию полного профиля "СКОРПИО". Работаем по трем направлениям: СИГАРЕТЫ ПРОДУКТЫ, ЭЛЕКТРОНИКА АВТОМОБИЛИ, ОДЕЖДА ОБУВЬ

БИНА-ПРЕСС • 231-25-34, 231-48-13, 231-60-33

АМЬГАМА — предприятие быстрого реагирования! ПО ОПЕРАТИВНОМУ ЗАКЛЮЧЕНИЮ СДЕЛОК купли-продажи любых товаров для юридических лиц как на крупнейших биржах СНГ, так и во внешнем обороте.

А&Т поставляет блоки бесперебойного питания: САМЫЕ ЛУЧШИЕ — фирмы American Power Conversion и САМЫЕ ДЕШЕВЬЕ — от 62 тысяч рублей. Телефон: (095) 482-43-56

Vitex предлагает оптовым покупателям импортные товары со складов в Москве: одежду весеннего и летнего сезонов (платки и куртки на синтепоне, блузки из полиэстера, платья и др.); аудио- и видеотехнику японских фирм; продукты питания (чай, спирт, конфеты); парфюмерию, косметику; новые импортные легковые автомобили (выпуск 1993 года); пуховые куртки и пальто фабричного производства.

Чемодан — вокзал — Россия...

С ЧЕМ СТОЛКУЛИСЬ БЕЖЕНЦЫ НА ТВЕРСКОЙ ЗЕМЛЕ

Ирина ОВЧИННИКОВА, «Известия»

Отчаянное письмо пришло недавно в редакцию. Написала его молодая учительница. Еще недавно она жила с маленькой дочкой в красивом южном городе. Был благоустроенный родительский дом, по соседству с которым обосновалась семья сестры, тоже учительницы: Марина, автор письма, преподавала физику, Татьяна — биологию. Жили по нашим понятиям вполне прилично: отец сестер — подполковник в отставке, да к тому же на все руки мастер.

Распад Союза явно разрушил благодатность всех трех семейств. Русские школы стали закрываться одна за другой, соответственно сестрам угрожала безработица. Соседи, с которыми бывало водой не разольешь, перестали здороваться. Ездить на дачу стало и вовсе опасно: земля на юге, известно, в обзав, каждый клочок на вес золота. А тут чужаки, да и то, кому же не бедствуют, процветают. Словом, уж, наверное, пришлось людям несладко, если бросили в одночасье обжитые квартиры, взыскательные сады, простились с «милым севером в сторону южного», а как раз в обратном направлении.

Пусть никто, однако, не подумает, что действовали очертя голову: вокруг все же не везло, и прежде чем завласть (и отравить!) контейнером, отец с одной из дочерей и сестрой-мошкетеркой произвели серьезную разведку, обведая едва ли не все области Центральной России в поисках школы, где могли бы учительствовать Марина и Татьяна (да и Владимир Григорьевич, отец, предлагал преподавать труд). На город не рассчитывали — пусть деревья, лишь бы поселиться всем вместе.

Наконец, ровно год назад, весной 92-го, поиски увенчались успехом: в селе Красном (между Кимрами и Тверью, восемьдесят километров от железной дороги) директор школы, который позарез нужен был учителю биологии, согласился и для физики найти уроки, и жилье предоставить. Биологу Татьяне посулила арендуемую школой квартиру, а физику Марине с маленькой дочкой, отцом и матерью — домишко, при виде которого у него затаили опустившиеся руки. Но Владимир Григорьевич и за дочерей, и за себя пошел: все — больше никто не ездил. Крышки нет — покромес. Стены обраны, электропроводка отсутствует — беда поправима. Забора нет —

поставим. Главное — вокруг нет родной русской речи, до московской родни, пусть на перекладных, а можно добраться, и, что важнее, работа есть.

Сказано — сделано. Марина (небоязливая, между прочим, сестра) специально приехала в мае, чтобы показать директору Беловой свои дипломы (так что та заранее знала, что один из них не педагогического, а политико-технического института, другой же — как раз педагогический, музыкального училища). Первого июля обе сестры были приняты на работу, и одна из них поехала отправлять вещи, другая вместе с отцом приехала приводить в порядок дом. Да, школа выделала кое-какие материалы и кровельщики. Все остальное Владимир Григорьевич с Мариной сделали сами. Чего это стоило (как в прямом, так и в переносном смысле слова), объяснять, наверное, не надо. Работали все световой день, до упаду: торопились закончить, прежде чем придут контейнеры.

И вот наконец они выгружены. Тут-то директор и сообщает, что квартиры для биолога не будет, а Марина, которую взяли как бы в напарку к сестре, не нужна. Так что, пожалуйте, либо поселитесь все три семьи вместе (общая площадь дома — тридцать метров, две комнаты), либо выметайтесь.

Выметайтесь? Но куда? Биолога Татьяна и ее Муж, снова пустились на поиски работы. А Марине с ребенком, отцом и матерью куда прикажете податься? Прежняя квартира, как уже говорилось, брошена, все сбережения до гроша (да и какие нынче сбережения?) потрачены на переезд, зима на пороге. Надо ли говорить, что заглянув в угол люди замечали из одного казенного присутствия в другом: прокурор, начальник районного управления образования, потом областное. Все вразде гонимыми кивают, сочувствуют. Военком процитировал указ президента, по которому Владимир Григорьевич, верой и правдой отслуживший родному Отечеству без малого тридцать лет, имеет право приватизировать любую жилую площадь, государственную или ведомственную, на которой проживает. А Владимир Григорьевич не просто «приватизатор» — он на этой площади еще и вполне по-советски прописан.

Спросите, был ли от этих хлопот толк? Отвечать: был. В результате все хождения (точнее сказать, поезда, влетающие в чувствительный расход для семьи, живущей на одну отцовскую пенсию и продающей

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ПРОКУРОР ПРОТИВ СУДА ПРИСЯЖНЫХ

Валерий РУДНЕВ, «Известия»

Неожиданно закончилось первое чтение законопроекта о поэтапном введении суда присяжных в России на региональном уровне. Законопроект одобрили депутаты Верховного Совета РФ. Совет национальностей дружно заставил его, а Совет республик в той же степени дружно проголосовал «за». Комментарий эти слушания, начальник отдела Государственно-правового управления Сергей Пашин сказал: «Судебная реформа аступила в противоречие с интересами прокуратуры сталинско-брежневского толка. А внутренние проблемы самой прокуратуры Генеральный прокурор выдает за пороки суда присяжных».

Чтобы понять интригу, сначала посмотрю, то, чем мы уже озабочены («Известия» № 257, 1992 г., № 40, 1993 г.). Введение в России суда присяжных предусмотрено Конституцией и судебной-правовой реформой, одобренной самим же Верховным Советом. Причем суд присяжных — центральное звено правовой реформы. По распоряжению президента Б. Ельцина Государственно-правовое управление и Минюст подготовили новый регламент и правила альтернативного судопроизводства.

Законопроект наконец внесен в Верховный Совет президентом России, поддержан ведущим парламентским комитетом — по законодательству, одобрен Советом судей России, руководством Верховного Суда РФ. Казалось, при такой поддержке сил суд присяжных проект обречен на скорое введение в России. Тогда кто же мешает?

Генеральный прокурор России Валентин Степанков выступил в Совете национальностей против суда присяжных. И депутаты послушались прокурора. В Совете же республик В. Степанков не присутствовал — помешали служебные дела. И результаты другой — депутаты проголосуют за возвращение в Россию суда присяжных. Так из-за личного мнения (о нем — чуть позже) Генпрокурора проваливается, похоже, центральная идея всей судебной-правовой реформы. А наш путь к правовому государству начинается теперь четкие ориентиры.

Рост преступности — убеждает депутатов Генеральный прокурор. Вместо кулуарной ответственности, совершенствования работы внешних правоохранительных органов, разъясняет он депутатам, нам предлагается суд присяжных. И тут же приводит аргумент: «В Англии судья выносят до 50 приговоров и оправдательных приговоров... У нас же серьезное, длительное предварительное следствие исполняет такое количество оправдательных приговоров».

то доказывать, что они как-то могут повлиять на борьбу с преступностью — абсурдно. Да и понимает, конечно, В. Степанков правовую азбучную истину — не суд и его приговоры рождает преступность. Причины тут другие, в частности, врожденная неосторожность наших правоохранительных органов, совершенствование которых до бесконечности и предлагает Генеральный прокурор. На словах.

На деле же его, скорее всего, беспокоит другое. Сигнурю В. Степанкова (по стенограмме): «Если прокурор оказался умный, хитрый и изворотливый и сумел доказать вину — он ее докажет. Если хитрее, изворотливее оказался адвокат, то все на этом закончится (видимо, Авт.). Словом, горе от ума. Вот ведь чего боится Генеральный прокурор — умных адвокатов. А 12 присяжных из народа и профессиональных судей держат за бованчиков. Хотя лично я убежден: умный, хитрый, изворотливый прокурор ничуть не меньше способный адвокат. Но сегодня они — прокуроры, как вникни в большую машину, собственного хода не имеют. Самостоятельного голоса у них нет. За рядовых прокуроров думают начальники, а за начальников — Генеральный прокурор. Суд же присяжных уравнивает возможности обвинения и защиты, дает и рядовым прокурорам право самостоятельного голоса. И это тоже не нравится В. Степанкову».

Впрочем, поражает меня не столько позиция Генерального прокурора (с властью никто еще добровольно не расставался), сколько настроения законодателей. Неужели одно выступление чиновника, пусть и высокого ранга, окажется решающим для всей судебной-правовой реформы? Повторю: ведь достаточно было Генеральному прокурору отлучиться из парламента, как Совет республик подавляющим большинством голосов одобрил законопроект о суде присяжных в первом чтении. Хотя и здесь законопроект критиковали. А заместитель Комитета по законности и борьбе с преступностью Борис Кондратов просто повторил речь В. Степанкова.

Значит, не аргументы все-таки играли решающую роль, а личность. Вот и говори тут о коллективном разуме — Верховным Совете Российской Федерации. И последнее. Скоро Совет национальностей будет вынужден вновь рассматривать вопрос о суде присяжных. Интересно, кто он будет слушать в этот раз? Только ли одного В. Степанкова? Или пригласит все-таки выступить и председателя Совета судей России Г. Карцева, председателя Верховного Суда РФ В. Лебедева, министра юстиции Н. Федорова?..

В одном согласен с Генеральным прокурором — следствие у нас действительно «серьезное и длительное», не в пример странам с состязательным уголовным процессом, где следствие более динамичное, а значит, и более эффективное в борьбе с преступностью. Что же касается оправдательных приговоров.

БИНА-ПРЕСС • 231-25-34, 231-48-13, 231-60-33

Отечественная фарминдустрия пытается отвоевать рынок

Евгения МАНУЧАРОВА, «Известия»

Отечественная фарминдустрия, приходящая за долгие годы к монополии на нашем рынке, делает огромные усилия, чтобы завоевать его вновь после шестилетней инерции. Главную причину своих бед промышленники видят в своем заведомо неравноправном положении к импортным и считают, что Минздрав создаст для конкурентов наилучшие условия.

Заданность отечественных производителей закреплена в лицензионном законодательстве. Он гарантирует сбыт продукции, первоочередность закупки аптечной сетью. Названные в Перечне лекарств должны также производиться в 50-процентной скидке. Сейчас это по большей части импортные средства. Перечень перенасыщен ими и за этот счет неправомерно раздут. Специалисты считают, что более обоснован вариант, предложенный первым российским конгрессом «Человек и лекарство», а не тот, что действует сейчас по предложению экспертного совета Минздрава.

И в ценовой политике заводы тоже выдают лоббирование импорту. Так считает и «Росфармация» — проводящая сеть. Скажем, валокордин, несомненно, будет продан быстрее, чем наш корвалол: он дешевле, хотя компоненты в обоих препаратах совпадают.

Главное обнищание заводов Минздраву: валюта используется на приобретение готовых лекарственных средств (которые нередко повторяют те, что есть и у отечественной промышленности), а не на приобретение новых технологий, оборудования, сырья. Вытеснение с нашего рынка отечественные препараты остаются на заводских складах. Таким образом, предприятия лишаются оборотных средств.

Об этом шел разговор на совещании руководителей предприятий и организаций медицинской промышленности России с руководством Минздрава. (При участии министра здравоохранения Э. Ненаев, доклад о состоянии промышленности сделал А. Вилькин, заместитель министра).

Обнищание заводов в адрес министерства касались также политики лицензирования. Без лицензий заводы не могут торговать с близкими и дальними зарубежьем. Срок для их получения Минздрав установил в 25 дней, но и его не выдерживает. Это лишает предприятия, заключившие контракты, покупателей, а значит, и возможности зарабатывать валюту — самим. Генеральный директор Новокузнецкого производственного химико-фармацевтического объединения «Органика» Е. Виноградов в своем выступлении сконцентрировал требования заводов к министерству:

Предприятия могут работать нормально только тогда, когда 50 процентов его продукция будет продаваться за рубежом (как во всем мире). Без этого нельзя выйти на сбалансированный валютный рынок и иметь сбалансированный бюджет. Однако с лицензиями титут. И совсем не потому, что нужна продукция, которую хочет получить зарубежный покупатель. Е. Виноградов не покупает никто — говорит, денег нет. А Хоффман Рой дает мне новые технологии, которые позволяют пред-

приятно выйти на новый уровень. За это я расплачиваюсь — аспирином. Он у нас соответствует международным нормам. Минздрав такую технологию мне не купит. Мне не нужно никакой помощи, никаких кредитов и дотаций, мне ничего не нужно от министерства. Дайте просто работать самому. Вот и все.

Однако именно этого-то и не дают фармпредприятиям. Им установлена верхняя планка прибыли, и она не может превышать 30-процентную рентабельность в отличие от всех других отраслей (в частности, от тех, что поставляют им сырье и оборудование). Таким образом, завод покупает в убыток себе по свободным рыночным ценам и в убыток себе же продает свою продукцию по ценам фиксированным. Участники совещания дружно требовали отмены этого постановления. И вот что совершенно ново: Минздрав обещал здесь им свою помощь, считал возможным удерживать цены на лекарства не за счет заводов. Кажется, все уже пошло; в условиях ограничения рентабельности отечественная фарминдустрия не только не выйдет из кризиса, но просто перестанет существовать.

Сейчас в отрасли бурно идет процесс акционирования предприятий (с последующей приватизацией). Заводы возражали против предложения Минздрава закрепить пакет акций на срок не менее пяти лет в государственной собственности и отвести создание некоего «Фонда развития медицинской промышленности», куда должны идти дивиденды новых АО.

Сейчас Минздрав выработывает специальное постановление о работе медицинской промышленности в новых условиях, где, вероятно, найдут отражение поднятые совещанием проблемы.

Хотите восстановить свою родословную? Это осуществимо

Лариса БАЗАРОВА, журналист

В Санкт-Петербурге создан первый в истории российской науки Институт генеалогических исследований. Своим появлением на свет он обязан Конгрессу соотечественников, а также дирекции Российской национальной библиотеки (бывшей петербургской «Публички»), принявшей под своей крышей новую научно-исследовательскую организацию.

Родение этого института, по мнению его директора И. Сахарова, свидетельствует о том, что наше общество начало излечиваться от болезни, которую можно назвать «исторической амнезией» — потерей памяти. Создание института говорит и об официальном признании генеалогии как научной отрасли. Прежде немногие подвижники занимались ею чуть ли не нелегально. Занимаясь, они не имели никаких перспектив для научной карьеры на этом пути быть не могло. Один из таких энтузиастов — Игорь Васильевич Сахаров. Будучи сотрудником Ленин-

градской публичной библиотеки и специалистом-индологом, он тридцать лет жизни отдал изучению российской генеалогии. Но первые успехи на пути Игорем Сахаровым разработана новая методика выявления родственных связей. С ее помощью стало возможным возвращать забытых, казалось бы, людей из исторического небытия. Методика предполагает использование всех существующих источников генеалогической информации, в том числе и нетрадиционных. Например, таких, как церковные метрические книги, сохранившиеся гораздо луч-

ше, чем прочие документы. В качестве первого шага ученые предлагают обратиться к властям Санкт-Петербурга с предложением прекратить практику уничтожения паспортов умиравших людей и книг из архивов загсов, выполняющих ту же функцию, что прежде церковные метрические книги. Эти документы необходимо передавать сюда, в Институт генеалогических исследований.

Новорожденное научное учреждение делает самые первые шаги, число его сотрудников весьма невелико, есть проблемы и с помещением. Но планы научной деятельности масштабны: это накопление и обработка материалов по генеалогии и истории некоторых известных российских родов, генеалогические исследования отдельных сословных групп, изучение истории русских за границей и выходцев из-за рубежа в России. САНКТ-ПЕТЕРБУРГ.

Из редакционной почты

НЕ БУДЕТ КОНКУРЕНЦИИ — НЕ БУДЕТ И ПЕРЕМЕН К ЛУЧШЕМУ

Многие подтвердят: в приватизированных магазинах в обращении продавцов к покупателям остались та же грубость и недоброжелательность, что и в государственных. Ошибочно считать, что совсем мол, по-другому было бы, будь магазин частным. По-моему, все зависит от главного условия: есть конкуренция или нет. При отсутствии таковой все равно, какой магазин: приватизированный ли, частный или государственный. А для того, чтобы была конкуренция, необходимы два главных условия: первое — изобилие товаров, т. е. чтобы предложение опережало спрос; второе — развитая торговая сеть. Пока же у нас жесточайший дефицит товаров, который, сам себя обманывая, пытаются ликвидировать (при этом безуспешно) либерализацией цен. Магазины же разбросаны по городу на километровой дистанции друг от друга: по государственному нормативу проектов застройщик для микрорайона с населением в несколько тысяч человек предусматривался один магазин.

Такое положение, например, в недавно застроенном микрорайоне рядом со станцией метро «Чертановская», где живу. На весь микрорайон с населением более 10 тысяч человек имеется всего один универсам «Чертанов», принадлежащий некоторому ТОО, который, используя свое монопольное положение, взвинчивает цены как ему угодно, а в грубости обращения с покупателями не уступает государственным магазинам. Да и может ли быть иначе, если ближайший магазин находится в 20—30 минут ходьбы.

В капиталистических же странах, на которые мы хотим равняться, магазины в городах находятся на расстоянии десятков метров друг от друга, ну, а о дефиците товаров упоминать смешно. К сожалению, наши теоретики рыночной экономики упорно не хотят этого понять, полагаясь на повальную приватизацию и свободные цены.

Между прочим, мои выводы основаны не на теоретических умозаключениях: до войны жил в буржуазной Польше и собственными глазами видел работу торговых сетей. Более того, работал бухгалтером в частной торговой фирме.

Д. ТЕНЕНБАУМ.

КАК ОДИН ДЕМОКРАТ С «СОВЕТСКОЙ РОССИЕЙ» СУДИЛСЯ

12 июня 1991 года (в день выборов президента) «Советская Россия» поместила на своих страницах серию критических заметок о Б. Ельцине, тем самым нарушив закон. Но дело не в этом, а в том, что среди этих сомнительного качества заметок была фальшивая, подписанная якобы мной — И. К. Амосовым, демократом из Анагаски. Содеянное — это самое реакционное в духе большевизма. Кто-то из моего имени призвал распространять коммюниксов. Задача этой публикации — восстановить против меня жителей Иркутской области, свести счеты, как с автором многих выступлений в защиту демократических преобразований в областных городских газетах, на телевидении и радио «Россия».

Несколько раз разговаривал по телефону с редактором отдела «Советской России» Поляковым, заместителем Яковенко и другими сотрудниками, требовал опровержения их клеветы. Но, увы, эта газета осталась верна своей традиции — чернить честных граждан и ни за что не отвечать. Пришлось обратиться с иском о моральном ущербе, т. е. о защите чести и достоинства в Свердловский районный суд. В своем заявлении были три требования: опровержение на той же странице тем же шрифтом, расследование, кто же истинный автор этой фальшивки, и материальный иск в сумме 50 тысяч рублей. Как и следовало ожидать, пошли отписки. Их за два года накопили более пятидесяти. И все же почти через год «Советская Россия» была обязана решением райсуда дать опровержение. Но и здесь газета ни на йоту не изменила своим принципам: «по просьбе И. К. Амосова сообщаем, что он не писал в «Советскую Россию...». Не по решению суда, а по просьбе! Прокурор Москвы Г. Пономарев отпротестовал решение Свердловского райсуда и отстранил прежний состав судей, так как в иске о возмещении материального ущерба мне отказали, и суд не дал оценки самому факту подделки.

Но и новый состав судей повторил до запятой первое решение Свердловского райсуда, причем принято оно было 27 октября прошлого года, а получил я его лишь 26 января этого. Вот какую круговую оборону держит «Советская Россия» вместе с районным судом.

И. АМОСОВ.

АНГАРСК. ИРКУТСКАЯ ОБЛ.

ORTEX не ждет рынка - он его формирует!

Официальный дилер фирм Sony, Samsung Electronics, Olivetti, Tefal

У нас есть все, что Вам нужно

Приходите Выбирать Покупайте

<p>Бытовая и кухонная техника</p> <p>TEFAL, SIEMENS, THOMSON, OCEAN, BOSCH, SAMSUNG, PFAFF</p> <p>холодильники, морозильные камеры, микроволновые печи, грили, тостеры, кухонные комбайны, соковыжималки, кофеварки, кофемолки, блендеры, бутербродницы, наборы посуды и кухонных принадлежностей;</p> <p>стиральные машины, пылесосы, швейные машины, эпиляторы, утюги, фены.</p> <p>Часы</p> <p>SEIKO, OMEGA, CITIZEN, LANSAC</p>	<p>Оплата - в валюте и рублях.</p> <p>При покупке на сумму более 200 \$ ORTEX дарит Вам телефон.</p> <p>Адреса фирменных магазинов ORTEX:</p> <p>Москва:</p> <ul style="list-style-type: none"> Литовский б-р, 3а (в помещении гостиницы "Узкое"); ул. Академика Варги, 36 <p>тел.: (095) 427-11-01; факс: (095) 427-64-10.</p> <p>Санкт-Петербург: (812) 251-79-77, Владивосток: (4232) 26-77-39, Калининград: (0112) 46-70-98, Выборг: (81278) 2-02-95, Минск: (0172) 26-98-18, Киев: (044) 228-00-19.</p>	<p>Теле-, аудио-, видеотехника</p> <p>SONY, PIONEER, KENWOOD, YAMAHA, SAMSUNG, JBL</p> <p>телевизоры, видеокамеры, видеодисплейеры, видеоматричные, видеокассеты (8 мм, VHS);</p> <p>музыкальные центры, CD-плееры, кассетные деки, магнитолы, тонеры, усилители, эквалайзеры, акустические системы, наушники, диктофоны, проигрыватели, радиоприемники;</p> <p>автомобильные: магнитолы, колонки, CD-плееры, усилители.</p>
---	--	---

ARCA

ДОХОД от 300% до 600% годовых в рублях, **от 18% до 24%** годовых в долларах США

обеспечивает нашим клиентам **ВАЛЮТНЫЙ ТРАСТ**

Сделки на сумму менее 5 млн. рублей не заключаются.

Наши телефоны: (812) 535-54-59, 535-01-46, 535-96-70 Факс: (812) 534-12-84

Бегемот

ПАРТИЯ

Официальный дилер фирм AMTRADE, CANON, PANASONIC, EPSON

МАТРИЧНЫЕ ПРИНТЕРЫ:

EPSON LQ100, EPSON LX100

Лазерные и матричные принтеры:

HP LJ HP, HP LJ HP, HP LJ 4, HP PJ XL, EPSON LK1050, EPL4000, EPL4300

Компьютеры:

AT 286/386SX, AT 386DX/486

Автоответчики, телефоны, радиотелефоны

Телефонные станции PANASONIC — монтаж и установка,

а также более 100 наименований ортехники ведущих фирм мира.

Продаем и отправляем картриджи к керосинкам и лазерным принтерам.

Приезжайте: Москва, пр-т 60-летия Октября, 9 (ст. м. "Ленинский проспект").

Звоните: 135-60-72, 135-22-85, 135-11-35, 135-55-10.

По вопросам оптовых и контрактных закупок: 135-43-30

Время работы: 9.30 - 18.00, кроме воскресенья.

Аэропорт Внуково: у вымогателей смена караула

Вадим БЕЛЫХ, «Известия»

Разгромлена банда, промышлявшая рэкетом в московском аэропорту Внуково. Сотрудниками Главного управления по организованной преступности МВД России и регионального управления Москвы задержано около тридцати человек. Все они — члены солнечцевой преступной группировки, контролирующей сегодня этот столичный аэропорт.

Внимание на орудовавших во Внуково молодых людей обратил после сентябрьского обращения премьер-министра Армении Арутюняна к Гагари, в котором он просил защитить граждан своей республики от нападения и вымогательства в российском аэропорту. К делу подключились специалисты Министерства внутренних дел РФ. После недолгого наблюдения они установили то, что в общих чертах известно многим.

Здание аэровокзала, прилегающая к нему площадь, практически весь транспорт находились в полной зависимости от преступной группы, ядро которой составляли около десятка наиболее активных членов. Во главе — сорочалейный деятель, ранее судимый за грабеж. Лихой бизнес, которым занимались солнечцевые предприниматели, был довольно разнообразным. Но основным стали встречи коммерсантов, легкомысленно решивших воспользоваться воздушными воротами столицы. Их ждали у стойки выдачи багажа, где представители банды до тошноты подсчитывали количество чемоданов и корзин на каждое отдельно взятое прилетевшее лицо. Если размеры груза позволяли предположить его коммерческую суть, то к владельцу подкатились молодые люди с предложением помощи с доставкой в Москву. Причем цены за услуги назывались самые умеренные. Дальше «счастливая» вели к одному из «рафиков» 21-го таксомоторного парка, который бандиты методом кнута и пряника практически полностью подняли под себя и в котором распоряжались микроавтобусами по собственному усмотрению. После погрузки пассажиры позна-

чалу далеко не уезжал. Так — метров на десять-пятнадцать к месту, где в салон подсаживались боевики, которые бего оценивали товар и предлагали оплатить его «местной братве, чтобы все было нормально». Если владелец багажа упорствовал в своем нежелании одаривать первых встречных денежными знаками, его, не мудрствуя лукаво, уносили.

Самое жуткое, что без благословения солнечцевых деятелей ни один коммерсант со своим чемоданом и корзинками покинуть территорию аэровокзала попросту не мог. Залупанные водители маршрутных «Икарусов», такси, частных автомобилей, промышляющие извозом, без разрешения «братвы» сажали его к себе категорически отказываясь. Даже если предприниматель, страдавший стойкой аллергией к аэропортовским «рафикам», заранее заказывал для встречи «независимый» транспорт, ничем хорошим это не кончалось. Машину блокировали, «хитреца» выволакивали наружу и все равно принуждали расплачиваться.

Не обходя вниманием «местный сервис» и организованные группы туристов-хоробышек, добравшихся с пересадками домой через Внуково из Румынии и Турции. Здесь они попадали в радостные объятия солнечных боевиков, которые предлагали для переезда в другой аэропорт — Домодедово — воспользоваться услугами их собственного уже большого автобуса, украшенного яркой надписью «Аттракцион масленца». И недорого — за десять и более тысяч с носа. Те, кто не любил масленца, рисковали потерять здоровье.

Не обходя вниманием «местный сервис» и организованные группы туристов-хоробышек, добравшихся с пересадками домой через Внуково из Румынии и Турции. Здесь они попадали в радостные объятия солнечных боевиков, которые предлагали для переезда в другой аэропорт — Домодедово — воспользоваться услугами их собственного уже большого автобуса, украшенного яркой надписью «Аттракцион масленца». И недорого — за десять и более тысяч с носа. Те, кто не любил масленца, рисковали потерять здоровье.

Британские деловые традиции на российском рынке

RODITI International Торговый Дом RODITI MOSCOW LTD. — крупнейший импортер товаров народного потребления.

ПОЗДРАВЛЯЕТ МИЛЫХ ДАМ С ПРАЗДНИКОМ 8 МАРТА и напоминает: в мелкооптовом «МАГАЗИНЕ ДЛЯ МАГАЗИНОВ» RODITI — самый широкий выбор товаров. У нас есть все — от шоколадных конфет, ликеров и косметики до шуб, свечальников и бытовой электроники.

Мелкооптовый «МАГАЗИН ДЛЯ МАГАЗИНОВ» торгует по системе «CASH & CARRY» («Плати и бери») и по кредитной карточке Roditi. Розничная торговля (товары для дома) — в салоне-магазине (ГУМ, 3-я линия, 1-й этаж).

Торговый Дом RODITI MOSCOW LTD. обеспечивает сбыт продовольственных и промышленных товаров более 75.000 наименований.

Телефоны в Москве: (095)964-07-38, 964-11-30, 231-13-78, 231-37-13 Факс: (095)964-11-29

ОБЪЕДИНЕННЫЙ ЦЕНТР ИНФОРМАТИКИ "ОТВ"

МОДЕМЫ И ФАКС-МОДЕМЫ МУЗЫКАЛЬНЫЕ КАРТЫ ФАКСЫ PANASONIC KX-F50B ПРИНТЕРЫ ВИДЕОКАССЕТЫ АУДИОЦЕНТРЫ

Бесплатные консультации и программное обеспечение.

Москва, Можайский пер., 3 (ст. м. "Студенческая") Телефон: (095) 249-9980. Тел/факс: 249-4441

А/О ШАНС

Тел.: 333-94-74, 334-24-70, 334-80-83 Москва, ул. Бутлерова, 24-6 (м. "Калужская")

Регулярные поставки продуктов из Германии.

ЭММЕНТАЛЬСКИЙ СЫР, свежее высококачественное (82-84% жирности) **СЛАБОКИСЛОЕ МАСЛО**, **МАРГАРИН**, **водка «Petrov»**, «Rasputin», «Zarica», **шампанское «Römer»**, **полусухое вино «Liebfraumilch»**.

Провиант от "Славяне"

СЛАВЯНЕ

Апельсины и лимоны с плантации Греции и Црна

- Оптовые поставки в течение всего года.
- Фьючерсные контракты.
- Доставка НАШИМ автотранспортом в любой город России и СНГ вплоть до Урала.
- Доставка мехсекциями в ЛЮБУЮ точку России и СНГ.
- Мелкооптовые поставки (менее 15 тонн) со склада в Москве.
- Кратчайшие сроки поставок.

ЛЮБАЯ ФОРМА ОПЛАТЫ. В СЛУЧАЕ ПРЕДОПЛАТЫ ВОЗВРАТ СРЕДСТВ ГАРАНТИРУЕТСЯ СТРАХОВОЙ КОМПАНИЕЙ "МИКОРА".

АО "Славяне" г. Москва, ул. А. Толстого, 9 тел/факс: (095) 209-21-12 тел.: (095) 291-71-19 (с 10 до 18 часов) (095) 151-60-51 г. Баку МП "Айна" тел.: (8922) 67-73-50

Сигареты / Болгария /

Шоколад / Швейцария /

Водка "РАСПУТИН"

Большой выбор обуви.

Широкий ассортимент

ТОВАРОВ ВЕСЕННЕ-ЛЕТНЕГО СЕЗОНА.

СО СКЛАДОВ В МОСКВЕ.

ДОСТАВКА В ЛЮБОЙ РЕГИОН СНГ.

Тел.: (095) 241-45-24, 241-42-21 Факс: (095) 241-66-84

новинки фирмы Canon!

ПРЕМИУМ FC-2:

FC330

Формат А4, 6 копий/мин., 220В/50Гц, вес 9 кг, лоток на 50 листов.

А ТАКЖЕ:

Копировальные машины формата А3: CANON NP3020 - 30 копий/мин., CANON NP2120 - 21 копия/мин.

Профессиональные факсимильные аппараты: CANON FAX280 - на термобумаге, CANON B200 - на обычной бумаге.

(095) 231-04-74 (095) 231-49-13

ОЛИМПИЙСКОЕ МОЛЧАНИЕ

Сергей Прокофьев, 40 лет спустя

Андрей ЗОЛОТОВ, заслуженный деятель искусств России, «Известия»

Высокий черный обелиск, выполненный из благородного камня в традиции старинных придорожных знаков, уже давно стоит в кругу двух высоченных берез за оградой московского кладбища, что у стен Новодевичьего монастыря. Совсем близко надгробия Скрябина и Танеева, беломраморная скульптура в рост Федора Ивановича Шалалина, пришедшее к земле гранитное «крыло фортепьяно» — Генрих Нейгауз и Станислав Нейгауз...

На обелиске нет слова «композитор». Нет и других «вспыскивающих», или «удостоверяющих», «анатомических» слов. Только: СЕРГЕЙ СЕРГЕЕВИЧ ПРОКОФЬЕВ. И даты жизни: 1891—1953.

Имеющий уши — да слышит. Слышит и видит. Видит — и сознает сердцем.

Чтобы «увидеть» Прокофьева, надо теперь отправиться в другую Москву, в Токмаков переулок близ Елоховского собора. Там перед новым эффектным зданием музыкальной школы имени Прокофьева установлен недавно памятник композитору работы Думаяна. В Москве, если не ошибаюсь, только два памятника отечественным композиторам — Чайковскому (работы Мухомовой) и Прокофьеву, чья музыка — прозрение, ставшее алмазной плотью искусства в XX столетии.

Творцы истинного — великие творцы — при жизни своей до смерти и при жизни после смерти существуют равно значительно, с тем неспешным порохом достоинством, которое воспринимается тайной. Но если всмотреться, прислушаться, перевоплотиться и ощутить сопереживание с другой жизнью, то вся «неопознательность» откроется вдруг естественной, невооруженной необходимостью в действительных поступках, переживаниях реального и воображаемого исторического современника. Здесь приходит мысль о ллещейс вечно природной и духовной данности. И живое ощущение такой данности.

Сергей Прокофьев прошел уже путь, равный столетию от дня своего рождения. И путь в сорок лет со дня своей кончины в марте 1953-го. Ему не было 62 лет. Он скончался в спальной квартире с пианино в проезде Художественного театра. С ним прощались в эти самые дни в маленьком зале тогдашнего Дома композиторов (подвал на Мясницкой). За его гробом шло не так много людей... Причины той малой «публичности» хорошо известны. В те дни было много похорон. Не забыть, как пос-

ле радиопанкхиды по Сталину с Красной площади, которую вся наша школа (№ 37 в Труженинском переулке) отстояла в тяжелом молчании в холода, помнит, вестибюле, наш класс отправился на Даниловское кладбище хоронить Алешу Вавилова (мы все уверены были, что он станет знаменитым физиком), раздавленного на Трубой той страшной людской лавиной, что устремлялась к Колонному залу, ища выхода скорбному беспоконью за будущее страны и свое будущее, изавшееся от этой страны неотделимым. Мы были детьми. И вот один из нас, худой и поиневший, казался, продолжал дрожать от холода и усталости, наумченности и еще чего-то невысказанного, недосказанного, необозначенного. Цветов не было — несколько хилых веточек мимозы, цветы которой тоже казались синими. Наверное, так же хоронили Сергея Прокофьева.

Великий русский композитор Сергей Прокофьев умер в один день со Сталиным. Каких только совпадений не бывает в жизни. Иные из них символически действительны, в иных мы ищем символически сами. В недавно изданной очень хорошей книге новых материалов о жизни Прокофьева в хронографе сказано: «Кончина С. С. Прокофьева (5.3) в день смерти И. В. Сталина».

Нет! В свой день, определенный ему судьбой и его неповторимой, пренебреженной испытанной жизнью. Что знал он в этой своей жизни? Знал цену индивидуальной красоте — во всем! Знал серебряные зовы вдохновения. Знал, ощущал в себе, нес, изживал в стихиях своей музыки и снова творил чистую прокофьевскую избыточную энергию, искавшую для себя художественные соразмерности и находившую ее в бесконечном



Снимок из архива «Известий». Сергей Сергеевич Прокофьев и Лина Ивановна Прокофьева.

рое алмазных структур, с их непонятной точностью и живой силой. Каждое его сочинение — действительность, личный документ из вечного времени, которое вдруг прошло перед нами и оказалось нашим временем. Это больше, чем документ эстетики своего времени или до боли знакомого реального быта. Наявность, антиамбициозность, гордая свобода сливались в Прокофьеве в некую абсолютную самодостаточность. И все это существовало в том звуковом пространстве, которое оставляло место всем и каждому, но четко и точно резонировало прокофьевскому голосу, как равному среди первых.

В дневнике Прокофьева за 1927 год, недавно опубликованном, есть запись от 5 марта: «В «Жизни искусства» против меня выпад: почему я наконец не отрою своего лица и не скажу прямо о моем ис-

тинном отношении к советской власти». В ответ на готовность композитора выступить с ответным письмом на этот выпад Мейерхольд заметил Прокофьеву: «Не стоит вступаться в эти мелочи. Сохраните олимпийское молчание»...

В олимпийском молчании, собственно, и протекает жизнь искусства. В этой формуле, которой художники не всегда следуют или могут следовать, в самой мысли об олимпийском молчании выражена идея независимости художника от политики, его невмешательства в дела политики...

Музыка Сергея Прокофьева стала особой ветвью русской музыкальной традиции. Она вселяет в людей новую энергию для жизни в новых обстоятельствах, одаривая их новой молодостью, независимостью, достоинством, неизменно новым личным величием.

«Золотой мальчик» Эрнста Неизвестного

Леонид КАПЕЛИШНЫЙ, «Известия»

В далекой Америке есть человек, который искренне и страстно боится за создание в Одессе свободной экономической зоны. Это Эрнст Неизвестный.

Есть идея установить в городе скульптуру, символизирующую начало новой страницы в жизни Одессы, и нашего Отечества.

«Я помню город, у вас там есть прекрасное место для «Золотого мальчика», — так сказал недавно Эрнст Неизвестный, назвав площадь, где некогда стоял памятник Екатерине Великой, а теперь — скульптурная группа матросов-потемкинцев.

С броненосцем, ставшим символом революции 1905-го, как будет доработано и известно, вышла большая путаница. И в Одессе нет-нет, да и возникают споры, что делать с памятником.

И вот Эрнст Неизвестный перенес в Одессу макет скульптуры своего «Золотого мальчика». Это будет пятиметровой высоты бронзовый младенец, освобождающийся из толстой скорлупы. Круг в диаметре 12 метров, среди которого встанет прямоугольный постамент, заполнит монеты разных стран мира.

Человек увлеченный, если не сказать одержимый, Эрнст Неизвестный уже приступил к работе над скульптурой. Теперь Одессе и одесситам придется думать, и где брать деньги. По предварительным подсчетам, потребуется около 400 тысяч долларов. Речь идет не о гонораре, а о стоимости работы.

ОДЕССА.

Ирина Щукина против Владимира Ленина

НАСЛЕДНИЦА КОЛЛЕКЦИОНЕРА ПРОИГРАЛА ПЕРВЫЙ ЭТАП

Юрий КОВАЛЕНКО, «Известия»

Французская гражданка Ирина Щукина проиграла первый раунд юридических баталий за картины Абра Матисса, которые принадлежали ее отцу — русскому промышленнику Сергею Щукину и которые вместе со всей его коллекцией были национализированы Лениным в 1918 году.

Парижский суд по срочным делам отклонил ее иск о наложении ареста на 40 тысяч эквивалентных картин, выставку Матисса, проходящей в Национальном центре искусства и культуры имени Жоржа Помпиду. В каталоге воспроизводятся привезенные в Париж полотна из бывшего собрания Щукина, находящиеся в Эрмитаже и в Музее изобразительного искусства имени Пушкина.

Эта судебная инстанция сочла себя некомпетентной дать оценку Декрету Советского государства об их экспроприации и решить вопрос о том, наносит ли он, декрет, из-за своего «грабительского» характера серьезный ущерб общественному порядку Франции, чтобы не иметь в ней силы.

Исходя из этого, первый заместитель председателя парижского суда мадам Ф. Рамофф смогла с определенностью установить права собственности на картины Матисса — Ирины Щукиной и, соответственно, удовлетворить ее требование о наложении ареста на каталог.

Следующим этапом в многоступенчатом разбирательстве иска Ирины Щукиной должно стать заседание суда, назначенное в Париже на 12 мая 1993 года, на которое вызваны директор Эрмитажа и Пушкинского музея. На нем будет рассматриваться главное требование истца — передать коллекцию Сер-

Во сколько же оцениваются сегодня полотна Матисса — одного из самых дорогих в мире художников? 130 картин, представленных на парижской выставке, из которых 25 привезены из Эрмитажа в Пушкинское, стоят, по мнению экспертов, более миллиарда долларов. Только за страховку Национального центра Помпиду заплатили примерно 1,3 миллиона долларов. Таким образом, даже минимальная компенсация связана с выплатой наследникам миллионов сумм.

— Это очень неприятный прецедент, — говорит мне заместитель директора Русского музея Евгения Петрова, которая привезла несколько картин на открывшуюся в парижской галерее «Жеральда Пильцера» выставку Марка Шагала. — Теперь, такому же разобравшись, у нас стало не разобравшись, у нас стало не бороться давать свои работы — а вдруг где-то за границей еще живы родственники. На всякий случай, решат, что лучше вообще не давать, а это неизбежно повлияет на качество экспозиции.

— Вместе с тем такая постановка вопроса Ириной Щукиной, — продолжает Евгения Петрова, — заставит нас сделать некоторые вещи, которые мы до сих пор не делали из-за своей нищеты и неустойчивости. Сама простая из них — указывать рядом с названием происхождения той или иной картины — «из собрания Щукина, Морозова и т. д.». Это сразу бы сняло много проблем. Наконец, давно следовало бы подготовить один общий каталог полотен из собрания Сергея Щукина — независимо от их места нахождения. Во всем виновата бедность наша.

ПАРИЖ.

"БЕЛАЯ РУСЬ" и "ШАГ & К"
реализуют со складов в Москве
по ценам значительно ниже рыночных:

- персональные компьютеры 486, 33 МГц, ОЗУ 4 Мб, винчестер 120 Мб, кэш 64 Кб, монитор SVGA (512 Кб), 1,2 Мб, 1,44 Мб, мышь;
- персональные компьютеры 386/387, 33 МГц, ОЗУ 4 Мб, винчестер 120 Мб, кэш 128 Кб, монитор SVGA или VGA, 1,2 Мб, 1,44 Мб, мышь;
- персональные компьютеры 286/287, 12 и 20 МГц, ОЗУ 1 Мб, винчестер 40 Мб, монитор VGA, 1,2 Мб, 1,44 Мб, мышь;
- принтеры; FUJITSU DL 1100 (24 пр-т);
- лазерные принтеры LASERJET IIP plus;
- корпусы с блоками питания на 200 Вт;
- модемы;
- клавиатуры (101 кл., рус.);
- мыши.

Наш адрес: г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, дом 18.
Тел.: (095) 291-74-25 Факс: (095) 291-73-14

Ранок
Универсальный дилер
RANK XEROX

Новый лазерный принтер! HP LaserJet 4 (600 DPI, 2MB, RET), HP LaserJet IIP, HP LaserJet IIP (300 DPI, 1 MB)

Копировальные аппараты, Телефаксы, Электронные печатные машинки, Лазерные принтеры, Бумага и прочие виды периферии

Многофункциональные копировальные аппараты для офиса: RANK 5009R/E, RANK 5017, RANK 5026, RANK 5030

Расходные материалы ко всем моделям. Гарантийное и сервисное обслуживание. Бесплатная доставка и установка в пределах МОСКВЫ.
Тел./Факс: (095) 943-4101, 943-0216, 192-7735, 192-7736, 192-7737

Новый салон "Торговый дом ОРТЭКС"
расположенный по адресу: Новосеняевский пр-т, 12.

ПРЕДЛАГАЕТ АУДИОТЕХНИКУ
КЛАССА HI-FI ФИРМ:
"AKAI", "AIWA", "DENON", "JAMO", "JBL", "MARANTZ", "KENWOOD", "PIONEER", "TECHNICS".

Проезд до ст. метро "Теплый стан", 1-я остановка в сторону Ясенево.
Форма оплаты - любая: в рублях и СКВ. Скидки оптовым покупателям.
Телефоны: (095) 423-66-55, 423-49-44 Тел./факс: (095) 423-37-22

АВТОМАГНИТОЛЫ с CD-плеером AKAI, AIWA, JVC, PANASONIC, CASIO;
МАГНИТОЛЫ AKAI, AIWA, JVC, PANASONIC, CASIO, SHARP;
АВТОМАГНИТОЛЫ PIONEER;
ВИДЕОПЛЕЙЕРЫ PANASONIC, JVC;
ВИДЕОМАГНИТОФОНЫ PANASONIC;
ВИДЕОКАМЕРЫ SHARP, SONY, PANASONIC.

СО СКЛАДА В ЦЕНТРЕ МОСКВЫ ОПТОМ И В РОЗНИЦУ.

ФИРМА "СИМПЛ ТРЕЙД"
Москва, Центр, ул. Бурденко, 11А;
Телефоны: 248-22-31, 248-49-65, факс: 248-49-65.

СП
приглашает на работу **МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ** со знанием английского языка.

Высокая зарплата гарантируется.

Телефоны: (095) 426-30-74, 427-55-33
Телефакс: (095) 4275655

Организация продает РАСТВОРИМЫЙ КОФЕ (производство Бразилии) в банках по 200 г

Тел: (095) 298-5166 927-5046
Факс: (095) 298-5166

IPС
Официальный представитель "Saraf Trading Corporation", Индия
ПО САМЫМ НИЗКИМ ЦЕНАМ ПРЯМЫЕ ПОСТАВКИ ЛУЧШИХ СОРТОВ ИНДИЙСКОГО ЧАЯ,
а также других видов продуктов питания из Западной Европы. Приглашаем к сотрудничеству региональных представителей.
Тел: (095) 291-3443, 291-3463, 291-1602
Fax: (095) 291-0252

СО СКЛАДА В МОСКВЕ
Cola Cao
быстрорастворимое какао с сахаром и витаминами (350 г, Испания);

- английский кофе (100 г, 200 г),
- бельгийская ветчина,
- датская колбаса "Салями".

Форма оплаты — любая. Возможна отгрузка железнодорожным и автотранспортом. Корпорация приглашает к сотрудничеству дилеров.

Контактные телефоны: (095) 201-58-16, 201-34-59, 201-22-49
Телефакс: (095) 2012842

Акционерное общество «СИТИ» — генеральный менеджер по строительству и эксплуатации Международного делового центра в Москве — проводит подписку на акции для физических и юридических лиц. Номинал одной акции — 1000 рублей. Владельцы акций на сумму 10 миллионов рублей получают льготы.

Адрес в Москве: Верхняя Радищевская ул., 13а (м. Таганская).
Телефоны в Москве: (095) 272-67-12, 256-29-57, 272-36-27; Новгород: 3-00-50; Сыктывкар: 2-33-36; Усть-Илимске: 5-75-46, 6-11-00; Кирове: 69-27-94; Кемерово: 25-33-87, 26-85-46; Брянске: 1-26-87, 1-23-96; Саратове: 24-55-27; Перми: 64-24-02; Ставрополе: 5-04-65, 3-25-42; Набережных Челнах: 53-24-31; Удомле: 3-18-99; Улан-Удэ: 4-15-66.

Акционерное общество «СИТИ» — первая российская компания, чьи акции обеспечены долгосрочными правами на землю и другой недвижимостью. Строительство Делового центра на Краснопресненской набережной — приоритетная программа московского правительства.

КАПИТАЛБАНК
принимает переводы денег из России в Грузию с коэффициентом 1,9 или доплачивает посреднику 90% от суммы перевода.

Телефон в Москве: (095) 924-94-82
Телефон в Тбилиси: (8832) 22-22-27

БАНК
распродает заложенные автомобили

ВАЗ, ГАЗ, MERCEDES, BMW, VOLVO

482-19-56
482-19-76
237-09-52

А из нашего окна площадь Красная видна! А у Вас?

Отдел недвижимости фирмы "ЧАРТЕР" поможет Вам приобрести квартиры в историческом центре Москвы. Только в домах первой категории и в старинных особняках. По ценам ниже установившихся в Москве на 25%.

Москва, Тихвинский переулок, д.11, стр.2, ком.200.
Телефон: (095) 258-72-79. Факс: (095) 251-61-96.

МАЛЕНЬКИЕ КОМПЬЮТЕРЫ ДЛЯ БОЛЬШИХ ЛЮДЕЙ

IBM-совместимые компьютеры класса **NOTEBOOK**

производства США со склада в Москве гарантия - 1 год скидка - оптовым покупателям оплата в рублях по курсу

модели JETBOOK, NEC, TOSHIBA, SHARP на базе процессоров 386SX, 386SL, 486SX, 486DX (в том числе с цветным безынерционным экраном) по ценам от \$1500 до \$7600

Москва, Центр, Басманный тупик, 6а, метро "Красные ворота" тел.: (095) 262-77-51, 262-75-54 факс: (095) 971-55-28

концерн **БЕЛЫЙ ВЕТЕР**

Фирма "Транзит-Маркет Лтд." предлагает со склада в Москве: водку **SMIRNOFF** (с красной и синей этикеткой); шампанское "Kupferberg" (Германия); пиво производства Германии (0,5 л, 5 л); ликер "Diana Advocaat".

Телефоны: 200-14-76, 921-57-73

MENS LTD.
МЭНС ЛТД.

как всегда, предлагает со склада в Москве за рубли и СКВ

IBM PC/AT286, AT386SX, AT386DX, AT486

персональные компьютеры от 12 до 50 MHz в любой конфигурации

подвижные подставки для мониторов МОНИТОР-МУВЕР

комплектующие для IBM PC/AT.

На все поставленное оборудование гарантия - 12-15 месяцев!

осуществляет контрактные поставки компьютеров и комплектующих.

производит послегарантийное обслуживание, модернизацию и ремонт персональных компьютеров, принимает заказы на поставку компьютеров нестандартной конфигурации.

По вопросам дилерства обращайтесь по телефону 155-04-76

123308 Москва, Д-308, пр-ск. Маршала Жукова, 7

тел. (095) 195-12-89, тел./факс (095) 195-02-84

директор: тел./факс 195-03-28

сервисная группа: 195-69-57

Низкие цены, широкий ассортимент и гарантия - это "МЭНС Лтд."

СОВИ

Со склада в Москве:

персональные компьютеры PC/AT (США) 286/287, 386/387 SX/DX, 486DX;

тактовая частота от 16 до 50 MHz

винчестеры фирм SEAGATE, MAXTOR, IBM 40/80/130/210 MB, IDE, 13-18 ms

гарантия 1 год;

принтеры STAR

NX-1500, NX-1001;

комплектующие к PC/AT;

локальные вычислительные сети;

телекоммуникационное оборудование.

Мы предлагаем НАДЕЖНОЕ оборудование и КАЧЕСТВЕННОЕ сервисное обслуживание!

103706, Москва, Центр, Биржевая площадь, 1.

(095) 298-88-36, 298-89-53, 298-85-62

факс/тел. (095) 924-57-00

факс (095) 921-64-88

Фирма "ЭЛКОМ"

ИЗВЕЩАЕТ ОБ ОТКРЫТИИ ВЫСТАВКИ-ПРОДАЖИ

На выставке представлены:

- пишущие машинки фирм IBM и OLIVETTI;
- аудиоаппаратура;
- спортивные костюмы;
- детские игрушки;
- косметика;
- кондитерские изделия;
- бульонные кубики;
- желевательная резинка "WRIGLEY SPEARMINT", "DOUBLEMINT", "JUICY FRUIT";
- прохладительные напитки;
- грузинские вина.

Адрес: г. Москва, 1-й Краснокурсковский пр-д, д. 1/4

Телефон: (095) 362-32-20 Факс: (095) 362-00-97

Фирма "МАКРО" предлагает со склада в Москве спирт 96%-ный (Франция, Германия, Голландия), шампанское (Италия, Германия), обувь (Италия), а также совместно с германской фирмой CBS Ltd. поставит ТНП, продукты питания, спиртные напитки.

Телефоны: (095) 181-77-24, 181-78-15

Телефакс: (095) 1817627

РАСПРОДАЖА

Отдел ТНП фирмы "НИТА" РЕАЛИЗУЕТ оптом и в розницу:

- великолепные автомобильные компрессоры (давление до 11 атм) со встроенным фонарем на поворотной консоли, манометром, аварийной мигающей лампой, дополнительными насадками;
- европейского качества комплекты пластиковых чемоданов "матрешек", а также женские и мужские кейсы из кожзаменителя всевозможных расцветок и размеров.

30% скидка только этой весной!

Тел.: (095) 157-49-63, (095) 157-77-58, (095) 157-78-41.

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРЕДЛАГАЕТ:

ВАЗ-21093 в эксклюзивном исполнении; холодильник "СМОЛЕНСК 3Е"; шоколад "HELLAS" (пр-во Финляндия, 100 г).

Тел.: (095) 132-10-01, 132-71-43

«СПАРТАК» НАЧИНАЕТ С ПОРАЖЕНИЯ

Андрей ПЕТРОВ, «Известия»

7 и 8 марта стартовал чемпионат России по футболу в высшей лиге, где выступают 18 клубов. Уже в первом туре зафиксирована сенсация — чемпион страны московский «Спартак» проиграл в гостях «Ростсельмашу» — 0:2.

Конечно, москвичи могут сетовать на тяжелые погодные условия. Ведь играть пришлось на замерзшем снежном поле, где синелирировалось превосходство «Спартака» в мастерстве. Но это обстоятельство ни в коей мере не умаляет заслуги ростовчан, действовавших азартно и самоотверженно. Это был тот случай, когда порядок беллет клас. Спартакцам, видимо, следует серьезно проанализировать проигранный матч. Кто знает, в Лужниках против «Фейеноорда» 17 марта москвичам, возможно, придется играть в точно такую же погоду, на похолоде поле. И дай Бог, чтобы не случилось повторения. К слову, в этот день за «Спартак» не будут выступать защитник А. Чернышов, удаленный с поля 2 марта, и Форвард В. Бесчастный, дисквалифицированный ФИФА до 20 марта из-за отказа играть за сборную России в чемпионате мира среди юниоров в Австралии.

В отличие от своих земляков-спартакосцев московские «Локомотив», «Торпедо» и ЦСКА играют в тепличных условиях. Отметим удачный старт спартакосцев Владикавказа, динамовцев Москвы и «Океана» из Находки.

1-й тур 7 марта. «Океан» (Находка) — «Ротор» (Волгоград) — 3:1 (на матче присутствовали 9 000 зрителей). Мечи забил: Момоев. Захаров. Фатин (все — «Океан»). Нидергауз («Ротор»). Судья И. Синер — 9 баллов. «Динамо» (Старополта) — «Динамо» (Москва) — 0:2 (9 000). Тедеев, Склиров, Судья — Т. Везубик — 8:1. «Жемчужина» (Сочи) — «Локомотив» (Новгород) — 1:1 (4 000). Гогричани («Жемчужина»). Герасимов («Локомотив»). Судья — А. Бутенко — 8:7. «Спартак» (Владикавказ) — «Армавир» (Москва) — 2:2 (7 000). Сапрыкин, Мархель, Судья — А. Румищев — 7. «Локомотив» (Москва) — «Торпедо» (Москва) — 2:1 (для отчета). Судья — С. Анюхин — 8:5. 8 марта. «Учч» (Владивосток) — «Текстильщик» (Камышин) — 0:0 (10 000). Судья — Ю. Савченко — 8:5. «Ростсельмаш» (Ростов-на-Дону) — «Спартак» (Москва) — 2:0 (10 000). С. Выхажин — два Судья — Ю. Чеботарев — 8:7. ЦСКА — «Крылья Советов» — 4:0 (4 000). Антонюк, Крутов, Иванов — два Судья Ю. Мило-сердов — 4 балла.

Бен Джонсон дисквалифицирован пожизненно

Канадский спринтер Бен Джонсон дисквалифицирован пожизненно [скандал вокруг него, всплывший на прошлой неделе, описан в «Известиях» № 43]. Так распорядилась допинговая комиссия Международной Федерации легкой атлетики (ИААФ) после того, как на своем заседании в Париже разобрала новый случай использования Джонсоном стероидов.

Решение о дисквалификации объявил генеральный секретарь ИААФ Иштван Дьюлаи. «Антидопинговый тест, через который 17 января в Монреале прошел Бен Джонсон, выявил в его организме повышенное содержание субстанции, носящей имя тестостерон. В соответствии с правилами федерации спортсмен немедленно и пожизненно отстраняется от легкоатлетических соревнований из-за повторного применения допинга», — сказал Дьюлаи.

Ассошиэйтед Пресс.

Собачьи бои в Москве: АПЛДИСМЕНТЫ НА ТРИБУНАХ, ПРОТЕСТЫ НА УЛИЦАХ

Сергей ТАРАНОВ, «Известия»

Во дворце спорта «Динамо» на улице Лавочкина состоялись первые в истории СНГ бои американских пит-буль терьеров.

В странах, где этих собак знают не понаслышке, они считаются наиболее опасными и кровожадными. Когда несколько лет назад привезенный из США пит-буль зарылся в Англию маленькую девочку, воз и разведение этих животных на Альбионе запретили законом, равно как и проведение собачьих боев. Подобные зрелища, кстати, которые многие люди ставят в один ряд с фильмами ужасов, запрещены и в большинстве (но не во всех) штатах Америки. Говорить о оваломании увлечении американцев «пит-борьбой» никак не приходится. А уважающие себя кинологи (собаководы) считают позорным участвовать в «пит-бизнесе».

Они, кинологи и борцы из Мирового общества защиты животных, и собрался за час до начала шоу пеед входом во Дворец спорта. Идеи акции протеста выражали плакаты — «Если вам скучно, врите и жрите друг друга» или «Истерзанной стране не нужны кровавые игры!».

Возмущенные предстоящим действием защитники животных (всего — человек 20) сокрушались, что сегодня их так мало.

По их словам и выкрикам следовало, что прокурор Москвы Домолярев коварно обманул их, пообещав им, что несколько лет назад привезенный из США пит-буль зарылся в Англию маленькую девочку, воз и разведение этих животных на Альбионе запретили законом, равно как и проведение собачьих боев. Подобные зрелища, кстати, которые многие люди ставят в один ряд с фильмами ужасов, запрещены и в большинстве (но не во всех) штатах Америки. Говорить о оваломании увлечении американцев «пит-борьбой» никак не приходится. А уважающие себя кинологи (собаководы) считают позорным участвовать в «пит-бизнесе».

Они, кинологи и борцы из Мирового общества защиты животных, и собрался за час до начала шоу пеед входом во Дворец спорта. Идеи акции протеста выражали плакаты — «Если вам скучно, врите и жрите друг друга» или «Истерзанной стране не нужны кровавые игры!».

Возмущенные предстоящим действием защитники животных (всего — человек 20) сокрушались, что сегодня их так мало.

К первому месту ближе Каспаров и Карпов

Юрий ВАСИЛЬЕВ, шахматный обозреватель «Известий»

На супертурнире высшей категории сложности в Линаресе за четыре тура до конца лидируют А. Карпов и Г. Каспаров. Они набрали по 6,5 очка из 9 возможных. Индийский гроссмейстер Анадд, проиграв Каспарову в девятом туре, отстает на пол-очка.

За два отчетных тура в лидирующей группе произошли перемены. Карпов, выиграв у Камского и Любоевича, предъявил серьезные претензии на первый приз. Каспаров в восьмом туре черным сыграл выиграно у Беляшова, а в девятом нанес поражение Анадду, который был единственным лидером турнира 48 часов.

Забавный момент случился после окончания партии Беляшова — Каспаров. Она закончилась ничью на 22-м ходу и вывала у сенатора Рентеро всплывшую антикварную пикардию. Дон Рентеро, вероятно, хотел назвать Беляшова за эту короткую ничью, но когда ему объяснили, что чемпион мира осуществил вечное нападение на белого короля, от которого Беляшский не мог уклониться без потерь, дон Рентеро немного успокоился.

Еще два слова об этой партии. Партнеры повторили почти ход в ход партию из «Линареса-91» А. Беляшова — Я. Тимман. Вернее, не саму партию, которую льявовский гроссмейстер в разгромном стиле выиграл у голландца, а вариант, оставшийся тогда за напором, но который был указан победителем «Линареса-91» Василием Иванчуком в его книге. Каспаров повторил анализ Иванчука, но оставался на ничейной земле, дальше не пошел. «Вероятно, они не читали мою книгу», — без всякой обиды сказал Василий, наблюдавший за партией.

Дебютант турнира рижанин А. Широ здесь показывает исключительно оригинальную игру. Ну где вы такое увидите, чтобы черные сделали семь первых ходов пешками, своим ферзевым слоном первый шаг пошли только на 30-м ходу, а конем на 33! И при этом черные просрочили время в совершенно безнадежной позиции, где у них не хватало уже трех (1) фигур. Оригинальность 20-летнего рижанина

Линарес.

Редакция выражает признательность компании «Пьер Смирнов» за спонсорскую помощь в организации репортажей из Испании нашего шахматного обозревателя Ю. Васильева.



представители недавно зарегистрированной Ассоциации владельцев американских пит-буль терьеров с энтузиазмом отвечали на однотипные вопросы публики: где купить эту чудо-собачку (как сказано в сторублевой брошюре, «сумасшедшие драчуны пит-були атакуют все, что движется, и готовы атаковать даже медведя так же легко, как домашнюю кошку») и сколько они стоят? Так вот, купят от 800 до 1 500 долларов за щенка. Другая проблема — чем это обогатится для общества? Живем-то мы не в американских общинах с присущими им участками (там, а не в парках и на улицах «пасутся» собачки), а в скотски стесненных метрах жилплощади. Неизбежно владельцы питомцев будут выгуливать их в людных местах, и далеко не всегда на поводке и с намордником, поскольку любой собаке нужно и поиграть, и разжаться без привязи. И вот тут-то не очень ясно, кого этот самый драчунистый пес изберет в качестве случайной «игрушки» — соседского ребенка, его любимую кошку или другого кобеля, которого хорошо бы немножко зарыгать?

Это в Америке укус собакой грозит ее хозяину многотысячные штрафы — через суд. Почему и нас получить компенсацию за нанесенный моральный, а часто и физический ущерб от чужого пса!

Фото Рейтер.

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00 Вести. 8.25 Время деловых людей. 8.55 Информационно-аналитическая программа. 9.25 Открытие вчерашнего VIII съезда народных депутатов РФ. 12.05 Дневный сеанс «Санта-Барбара». 14-я серия. 12.55 Открытый мир. Теледебатнах «Норвегия». 13.40 Крестьянский вопрос. 14.00 Вести. 14.20 Реклама. 14.25 «Монолог». Фильм. 16.05 Бизнес: новые имена. 16.20 Мульти-пульс. 16.30 Там-то-новости. 16.45 Студия «РОСТ». Добры молодцы. 17.15 Трансформир. «Дальний Восток». 18.00 Христианская программа. 18.30 Дневник съезда. 19.00 Вечера в Доме. 19.45 «Праздник каждый день». 20.00 Вести. 20.25 Домашний экран. «Санта-Барбара». 14-я серия. 21.45 Референдум... 21.30 Хит-диз «Галина — Лина». 22.00 Отчет о работе вчерашнего VIII съезда народных депутатов РФ. 23.00 Вести. 23.20 Звезды говорят. 23.25 Спортивная карусель. 23.30 Программа «ЭКС». 23.40 Отчет о работе вчерашнего VIII съезда народных депутатов РФ.

МОСКОВСКАЯ ПРОГРАММА

В телеканале «2x2»: 7.00 Новости «Си-би-эс». 7.40, 20.30

«Искусство отражения». 16.10 «Дай лапу, друг!» 16.30 Музыка крупным планом. 17.30 Приглашение к чтению. 18.00, 18.30 Немецкий язык. 19.00 Гильдия традиции и опыт предпринимательства. 19.30 Чемпионат мира по фигурному катанию. Музыка. 20.15 «За и против...» 20.30 Карьера. 21.30 «Нелюбимый» общественному мнению. Алла Пугачева.

IV КАНАЛ.

22.00 «Норма». 22.10 «Мотор!». «Фендиль» показывает. 22.25 Душа улетит. В телеканале «2x2». 23.00 Экспресс-реклама. 23.05 Экспресс-реклама. 23.45 «Дежурная аптека». 13-я и 14-я серии.

«РОССИЙСКИЕ УНИВЕРСИТЕТЫ»

9.00 Немецкий язык для детей. 9.20 «Суперкино». 37-я серия. 9.45, 10.15 Немецкий язык. 10.45 «Асава». 11.15 Мегалогия. 11.45 Чемпионат мира по фигурному катанию. 12.45 Карьера. 13.45 В объективе Германия. «Лана» (песелача на немецком языке). 14.45 «В старину и сейчас». 14.55 «Ключи серебряные». Месдеслов. 15.40

фильм. 18.15 — «Весенние потешки». 19.00 — «Большой фестиваль». 19.15 — «Акцент». 19.30 — ТО «Вертикаль»: «Большой друг». 20.00 — ТО «Область»: «Барометр». 20.20 — «Факт». 20.45 — «Спорт, спорт, спорт». 21.00 — Фильм — концерт. 21.35 — «60 секунд». 21.50 — «Ваш стиль». 21.55 — «Контрверсия: мифы и реальность». Передача вторая. 22.25 — «История, услышанные из суфлерской будки». 23.10 — Хоккей. Кубок МХЛ 1/2 финала. 3-й период. 23.45 — «Черная музыка в Южной Африке. Союзто». 0.35 — «Вся королевская рать». Телефильм. 1-я серия. 1.45 — «И пока на земле существует любовь...»

VI КАНАЛ

«СЕВЕРНАЯ КОРОНА»

15.00 — Провинциальные новости. 15.15 — Мир денег Аламы Смита. 15.50 — Великобритания сегодня. 16.20 — Военное обозрение. 16.50 — Собственность — людям. 17.00 — Досье бизнесмена. 17.30 — Концерт. 17.50 — Шиллер Ф. «Коварство и любовь». Фильм — спектакль театра. Часть 1-я.

ТВ 6 МОСКВА

19.00, 23.30 Новости Си-эн-э. 19.30 Кинотеатр ТВ 6: «Тот самый Мюнхгаузен». 1-я серия. 21.30 Золотая фильмотека: «Особая эскадрилья».

Сообщает Росгидрометцентр

В начале марта погода обещает быть теплой. Там, где циклоны, чередуются снег и шум метели. В областях повышенного давления, хотя и спокойная погода. Но под утро еще морозно. В выходные дни южный ветер и метели отмечались на побережьях Баренцева и Белого морей, промывали выгои на Ямале и Таймыре. В среду ветреная погода с сильными метелями распространится на северо-западные области России; весь Северный район и центр европейской территории. Температура в этих районах, а также на Верхней Средней Волге повысится ночью до минуса 3 — минус 12 градусов, днем будет минус 5 — плюс 2. Сухая погода с морозами под утро и минус 9 — минус 14 градусов удержится в Центральном Черноземье и на большей части Украины. Небольшие осадки возможны на Нижней Волге. Снег пройдет в горных районах Северного Кавказа и Закавказья. Антициклон, длительное время опреснивший погоду на Урале и в южных областях Сибири, постепенно, начиная с запада, будет сдвигать свои позиции.

В Москве 10 марта преобладание облачной погоды, утром и днем небольшие осадки, слабый холодный фронт, минус 2, ветер западный, юрский.

По графику — 16.00

Слан в печать — 16.00

Тираж 1.100.000 экз.

Индекс — 50050.

Зак. № 665

Частные объявления

ПРОДАЮ

Видеоадаптеры VGA-TV, VGA IBM. (095) 462-5615

Контейнерную АЗС. (812) 274-85-81

Ву IBM PC, орг-ну. 215-97-79

ГАЗ 31029, 3307, Тел. (8312) 31-41-52, 31-41-43

Дома из бруса. 976-81-91

Кож. куртки. 976-81-91

Кухонную столешницу посуду. (08242) 31-1-50, 27-57-97

Квартиру. 468-64-78

Кв. т. 269-74-18

Кв. т. 264-98-90

Квартиру. 242-37-35

Жанчу Турция, 12 вдов. т. 158-8811, 403-2820

Старин. британские принадлежности. «Gillet». Тел. 368-97-46

Щ. пит-буль и булл. т. 113-46-67

Щ. добермана. 283-58-28

Искусств. пирамида. P-63-45. т. (0852) 23-23-30, 27-57-97

МАЗ-лесовоз. (095) 270-01-43

Полуприцепы и запчасти к автомобилям КАМАЗ. т. (8439) 56-48-98, 54-46-61

Оборудование «Слотеры» 1800 P. (095) 205-45-90

ТУ-134. Староресца. 80 руб. (095) 205-47-61

Автомат для изгот. макаронных изделий. 932-02-01

Нефтепродукты — мазут, дизельное топливо, бензин по оптовым ценам НПЗ. Срочные поставки г. Дзержинск. (831-40) 3-38-93, факс 3-12-07

Щ. булл. т. 478-74-04

ТВ «Эл-на». «Юность». ВП «АНА», пьезозащиты для п/лнт. т. (095) 373-42-88

Оргтех. (авт. р/тел. кальк.) низ. цены. т. (095) 373-43-44

ГП-7В, Gas Mask. т. (095) 373-43-44

Велосипеды. т. (3422) 259-384

Нов. а/м УАЗ. 132-44-82

Игарины, шоколад, канапе, лимон. импортные. Тел. 979-75-02

1-ую маглаб. к-ру на 1 эт. т. 465-85-83

Оборудование высокой печати. (095) 921-13-66

Тел.-опр.-ноч. 932-29-03

КУПЛЮ

Старые шкатулки (Палех, Федоскино). 497-80-02

Ваучеры. т. 422-0707

Квартиру. 242-17-17, 242-17-35

Дарки Китая, СССР. т. 171-58-95

Квартиру. 381-22-48

Дом (дачу). 482-15-57

Куплю в Москве 1 кв. м. — 6-8 млн., 2 кв. м. — 8-10 млн., 3 кв. м. — 12 млн., комнату — 2-3 млн., комнату в центре — от 5 млн. т. 254-71-12, 303-71-87

2-х комн. к-ру в Солнцево-Переделкино. 209-92-13

Комнату. т. 465-85-83

ПРЕДЛАГАЮ

Срочные Фирмы. Недорого. Нотс. 536-32-45

Предлагаем оптовые поставки венгерских ликеров, вин, соков и безалкогольных напитков за безналичный расчет. Поставки в любую точку страны автотранспортом. Минимальная партия — контейнер. Телефоны: 923-71-17, факс 924-63-22

АО ТОО СП ИЧР «под ключ». 116-13-15, 322-79-02

Кодирование омирения. т. 351-29-32

Мазь для боли. удален. волос. заросли. безболезно. Стоим. 2000 р. на 40 см. Квнт. п/п на нужд. колпч. «конв.» с д/р. к/л/р. 121467, а я 2 Полову Ал. Вл.

Бухг. баланс, аудит 426-80-37

Регистр. предприятия под ключ. Юр. адрес. 198-6311, 167-7333, 158-1658

Орг-я пред. а/м УАЗ. ВАЗ в обмен на деньги. (095) 258-13-87, 258-77-49

РАЗНОЕ

В пятницу 10 февраля в УАЗе, перевозившем цветы по Холмскому ш., оставлен дипломат. Верните за вознагражд. 194-06-27

На 75-м году жизни скончался находящийся на пенсии по возрасту ветеран «Великой» участник Великой Отечественной войны

ФРОЛОВ
Александр Васильевич.

Коллектив известнейших выражает искреннее соболезнование семье и близким покойного.